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Mussolini lemondása a világérdeklődés 
homlokterében

8,0á«9tóOmLdós,f,a9H 1<lál‘[á"y" “ ola.SI néphez - Szicíliában megállították a németek az angol- 
Huszonkettedik napja tart a bjelgorodi csata, amelyben a Szovjet egyre véresebb 

veszteségeket szenved
A római kormány közölte az uj olasz

A harcterek eseményeit is el­
homályosítja az a szenzáció, a 
melyről vasárnap este adott 
hírt az. olasz rádió és ezt köve-
lőén néhány óra alatt bejárta 
egész Európát: Mussolni le­
mondása.

Mindenki tisztában van azzal, 
hogy amikor egy nagykoncep­
ciójú, zseniális államférfi meg- 
routrait egyészségügyl állapota 
miatt kénytelen távozni a kor­
mány éléről, bármilyen érzé­
keny vesztesége is legyen ez az 
IMető kormánynak, a feladatok 
ugyanazok maradnak és ugyan- 
azzai az elszánt akarattal, bá­
torsággal és rendíthetetlen bl- 
lalotnmai kell tovább folytatni 
i harcot, mint amelyre az Olasz 
népet Mussolini tanította meg.

Ml magyarok különösen jól 
emlékszünk Mussolinira még 
abból az időből, amikor trianoni 
elesettségünk alkalmával, egész 
Európában az olasz nép hatal­
mas vezére volt az egyetlen, 
amelyik felemelte szavát a ki­
csiny Magyarország rettenetes 
* embertelenül igazságtalan 
sorsa ellen. Ma, amikor ugyan­
okért a célokért küzdünk, a 
»elvekért annak idején csak 
«tkon sóvárogni mertünk, nyu- 
godtan megállapíthatjuk, hogy 
Mussolni volt a magyar revízió­
jak Is az elindítója, ő mondotta 
ki az első szót, amely után ter- 
uk.és tettek> majd a valóra vá- 
las következett.

Ml ssoijxi volt az első állam­
ait Európában, aki hazáját 
'Hy igazi politikai zseni nagy- 
’iatásával szabadította meg a 
•Pitallsta nagytőke uralmától 

®»rvezte meg a fassizmust, 
iae*,'Iknek Olaszország soha- 
♦tu hitt mértékben történő fel- 
^■eikedését köszönheti és a 

az olasz, birodalmi álmok 
•“•■"aválásához vezetett. Nem- 
* sohasem lehet ezért neki 
*'• de nemcsak az olasz nép 
"emcsiik ml magyarok gon- 

’(Jati’nk rá hálával, hanem az 
uu 'Hágnak, ame-
ni„i"l1,z VJ Európa ki fog ala- 
,Dl- pontosan kell tudni, hogy 
'pllnl volt az a férfiú, aki 

civilizációjának emhersé- 
” Js megvalósítandó életfor- 
*!'•“ nemzeti alapon nyugvó 
alis államot megteremtette.

Óriási munka volt ez. Voltak 
pillanatok, amikor egész Eu­
rópa szeme agódással függött a 
Duce-n, néha, amikor gyengél­
kedéséről hallottunk hírt. A 
nagyszerű koponya mellett nagv 
szerű szervezet is kellett ahhoz, 
hogy mindazt véghezvlgye, a 
mit jónak látott és hogy minden 
percét a nagy cél, hazája fel­
emelésének érdekében értéke­
sítse. Most elérkezett az a pilla­
nat, amikor Mussolini közel 
művének befejezéséhez azt 
kénytelen mondani: jóllehet a 
lélek kész, de a test erőtlen.

Ugyanakkor azonban a távozó 
Duce, akinek ez a távozása sok­
kal nehezebb, mint népének a 
távozásba belenyugodni, ugyan­
úgy tisztában van azzal, hogy 
nem a népek élnek az embe­
rekért, hanem fordítva. Tisztá­
ban van azzal, hogy amit ő, 
mint Olaszország miniszterel­
nöke hosszú és fáradságos éve­
ken keresztül vitt, az szent kö­
telessége volt. Es látja ennek a 
Jelentőségét az egész harcoló 
Európa, aki legnagyobb, élet­
halál harcát vívja jelenleg a 
mindent eltipró bolsevizmus el­
len: Mussolini példája pontosan 
azt az áldozatot Jelenti, mint a 
harctéren elhulló, vagy sebesül­
ten hazakerülő névtelen katona 
példája, a hazaszeretet megdi­
csőülését

Ha előremegyek kövessetek, 
ha megállók öljetek meg, ha 
megölnek bosszuljatok meg — 
mondta egy nagy olasz, a leg­
nagyobbak egyike évekkel ez­
előtt. Hát Mussolinit nem ölték 
meg, csak ez a tébolyltó hajsza, 
amit a világ másik fele folytai 
ellenünk és az az örök küzde­
lem, tönkretette az egészségét. 
És az olasz nép tudja, hogy ha 
Mussolinit mint szellemi vezért 
el is veszthette, mint Idáit soha­
sem vesztheti el. És az elvesz­
tett vezérért is van kin meg­
állni a bosszút

Olaszország állja a csatát és 
aki felvette Mussolini átadott 
zászlaját, Badoglio tábornagy 
ugvanaz a kémény és rettenhe 
tetíen olasz katona, ugyanaz a 
tettvágy és cél irányia. ami a 
Dúcét. És az olasz politika vál­
tozatlanul az marad, amit sza­

mára ércnél maradandóbb be­
tűkkel írt elő a vezér.

AZOK AZ ESEMÉNYEK, me­
lyek a Duce lemondását követték, 
nyilvánvalóan igazolják, hogy a 
lemondás Olaszország politiká­
jában nem jelent változást Ezt 
hangoztatta egyébként Musso­
lini utódjának Badoglio tábor­
nagynak a lakossághoz intézett 
kiáltványa, mely egyébként szi­
gorú rendelkezéseket Is tartal­
maz a rend fenntartása érdeké­
ben.

Badoglio tábornagynak a la­
kossághoz intézett kiáltványa 
közli, hogy a katonaság az olasz 
királyság egész területén át­
vette a felelősséget a rend fenn­
tartására. A kiáltvány az olasz 
lakosság hazafiasságára és po­
litikai kötelességérzetére hivat­
kozott a rend fenntartása érde­
kében. Ezek a rendelkezések a 
következők:

1. Minden katonai alakulat, a 
különböző miliciák és egyéb 
fegyevres alakulatok a legfőbb 
katonai parancsnokság közvet­
len parancsnoksága alá kerül­
tek.

2. Alkonyat után senki sem 
hagyhatja el házát, csak a pa­
pok, orvosok, szülészek és az 
egészségügyi személyek közle­
kedhetnek. Az éjjeli órákban 
érkező és Induló vonatok utasai 
kötelesek vasúti Jegyüket ma­
guknál tartani.

3. Hámom személynél több­
nek nem szabad csoportosulni. 
Zárt helyeken összejövetel, ér­
tekezlet,'gyűlés tilos. Fegyverek 
viselése tilos. Kéziratok, felhí­
vások és röplratok kibocsátása 
tilos. Ehhez csak a katolikus 
egyháznak van Joga a fennálló 
rendszabályok keretében. Min­
denféle optikai vagy fényjelzés 
tilos.

4. Minden fegyverviselési en­
gedélyt vlsszavontnak kell te­
kinteni.

5. Minden polgár, aki elhagy­
ja házát, köteles arcképes Iga­
zolványát magával vinni és azt 
az illtékes közegek felszólításá­
ra felmutatni.

«. Napilapok, lapok csak egy 
kiadásban telenhotnek metf »z

kormány összeállítását
érvényebn lévő rendszabályok­
nak megfelelően.

7. Épületek főbejáratait nap­
pal és éjjel állandaón nyitva 
kell tartani és a légvédelmi el­
sötétítés korlátái között ki kell 
világítani. Az ablakok redőnyeit 
éjjel nyitva keli tartani.

Katonai kötelékek, Járőrök és 
rendfenntartó közegek felhatal­
mazást kaptak, hogy szükség 
esetén fegyvereik használatával 
is biztosítsák a rendelkezések 
tiszteletben tartását A rendelet 
áthágóft katonai törvényszék elé 
állítják.

Az UJ KORMÁNY NÉV­
SORÁT hétfőn este közölte a 
római rádió.

Miniszterelnök Badoglio tá­
bornagy, külügyminiszter Ra­
faelé Guarlglla naykövet, bel­
ügyminiszter Bruno Fornac- 
clari prefektus, olasz-afrikai 
ügyek minisztere Malchiade 
Gabbo tábornok, igazságügymi­
niszter Gaetano Azzariti, had­
ügyminiszter Antonio Sarice tá­
bornok, tengerészeti miniszter 
Rafaelé de Curten tengernagy, 
légügymlniszter Renato San- 
galll tábornok, pénzügyminisz­
ter Domenico BartoHnl, közok­
tatásügyi miniszter dr. Lenardo 
Severi, kömunkaügyl miniszter 
Domenico Romano, mezőgazda­
sági miniszter Alessandro Briz- 
zl tanár, közlekedésügyi minisz­
ter Frederico Amorese, korpo­
rációs ügyek minisztere Leo- 
poldo Glccardi, népkultúra- 
ligyek minisztere Guido Rocco, 
valutaügyek minisztere Giovan­
ni Acanfora, hadlanyaggyártás- 
ügyek minisztere Carlo Favag- 
rossa tábornok, ezenkívül mi­
niszterelnökségi államtitkár Ba- 
ratone szenátor.

MUSSOLINI LEMONDÁSÁNAK 
HIRE Berlinben az éjszakai órák­
ban vált ismeretessé. A német köz­
vélemény a német nagyadó ma 
reggeli első jelentéséből értesült a 
tör'éntekről. Az e'ső jelentések a 
Stefania közlésein alapultak, mely 
szerint a lemondás oka Mussolini 
megrendült egészségi állapota. 
Politikai és diplomáciai körökben 
egyaránt a legélénkebb ta'álgatá- 
sokra adott okot Mussolini távo­
zása. Német részről eddig ■ még 
semmi további körülményt nem kö­

zöltek. Zürichi jelentés szerint o 
Newyorki lapok vasárnap este kü­
lönkiadásban közölték Mussolini 
lemondását és Badoglio kinevezé­
sét. Amerikai hivatalos körök egy 
eőre nem foglaltak állást az ese 
ményekkel szemben. A Fehér Ház 
azonban rövidesen nyilatkozik eb 
ben az ügyben.

A lemondás világszerte ncgy ér­
deklődést keltett. A hétfő délutáni 
istambuli lapok is nagy teret szen­
telnek a római kormányátalakítás­
ról szóló híreknek. Kommentárokat 
azonban nem fűznek az esemé­
nyekhez. A török főváros politikai 
körei egye'őre tartózkodnak a
megjegyzésektől és megvárják a
további fejleményeket. Angol poli- * 
tikai körökben úgy tudják, hogy 
ChurchiN miniszterelnök az alsó­
házban rövidesen nyilatkozatot 
tesz az osalzországi eseményekről 
Amikor Churchill megkapta Mus­
solini lemondásának hírét, azonndf 
értesítette a háborús kormány min­
den tagját és még vasárnap éjsza­
ka nem formális megbeszéléseke1 
folytatott a kormány tagjaival.

A LEGHATÁROZOTTABB a Duce 
lemondásával foglalkozó finn véle­
mény. Az Ajan Suunta és Kauppa- 
kethi lapok méltatják Mussolini ér­
demeit, ame'yeket Olaszország ja­
vára cselekedett s amelyek, mintáz 
Ajan Suunta írja, rendkívül nagyok. 
A Kauppalethi szerint a későbbi 
történelem Mussolinit elsősorban, 
mint Olaszországnak a kommuniz­
mustól való megmentőjét fogják 
méltatni. Életműve és húszéves mun 
kássága bizonyra meghozza gyü­
mölcsét, amelyek ezután, mint tény 
'eges sikerek, egyszer rnc^'d jelent­
kezni fognak. Ami ezzel kapcsola­
tosan Németországot illeti, írja a 
finn lap, semmi ok sincs arra, hogy 
őzt gondoljuk, Németország sorsát 
befolyásolhatná döntő módon, ami 
Olaszországgal történik. Semmi jel 
sem mutat arra, hogy a keleti front 
meggyengült vo'na. A nagy moz­
gósítás eredménye még nem mutat­
kozik és ez a tény sötétté vázolja 
a bolsevisták jövőről alkotott re­
ményeit. A Svenska Presse szerint 
Mussolini visszalépése az egész 
háború legjelentősebb »-emélvl 
változása.
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Magyarázatot nem főznek a lemondáshoz a német 
hivatalos helyek

Berlin, Julius 26. (luterinf.) A 
.-Mriinben megjelent délutáni ispok 
nagy szenzációként közük az olasz 
(ormányváltozás hírét, s foglalkoz­
nak a király- és császár, valamint az 
ij kormányfő, Badaglio tábornagy 
felhívásával. Az eseményekhez ma­
gyarázatot azonban még nem fűznek 
a lapok és a Wilbelmstraasé illetékes 
•tőrei sem foglalnak egyelőre állást 
• római jelentések kapcsán. Megvár-

ják, amíg Romából poatos 
érkeznek. A megszokott összekötte­
tés Berlin és Róma között nem sza­
kadt meg és nem is szenvedett za­
vart. Külföldi érdeklődőknek az volt 
a benyomásuk, hogy hivatalos német 
helyek nem a rádió utján szereztek 
értesülést az olasz kormány átalakí­
tásáról. hanem már közvetlenül érte­
sültek a küszöbönálló fontos válto­
zásokról. (MTI)

Német hadijelentés
Berlin, július 26. A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Né­
met Távirati Irodának, a véd­
erő főparancsnoksága közli:

A bolsevisták vasárnap is to­
vább folytatták a német elhá­
rító állásokon való áttörési kí­
sérleteiket a kubáni hídfőnél, 
az oreli térségben és a Ladoga 
tótól délre. Támadásaik az ar - 
vonal minden szakaszán, az 
Azovi tengertől Bjelgorodig, 
eddigi veszteségeik következté­
ben az előző napokhoz viszo­
nyítva, ellanyhultak. Az areyo- 
nal egyes szakaszain lefolyt üt­
közetekről a következőket je­
lentik:

A kubáni hídfőnél az ellen­
ségnek részben erős tüzérségi 
és csatarepülők állal támogatott 
támadásait ellentámadásokkal 
megállítottuk, vagy már ké­
szenléti állásaink előtt hiúsítot­
tuk meg. Az oreli térségben a 
bolsevisták vasárnap is meg- 
úiitották erős tüzérségi és pán­
célos erőkkel hiábavaló áttörést 
kísérleteiket a várostól délre, 
délkeletre és északra. Az ellen­
séget légierők támogatásával 
részben közelharcban vissza­
vertük. számos páncélkocsit meg 
senunLsitve. Az arcvonal egyéb 
helyein a német csapatok ellen­
támadásba lendültek és az el­
lenséget visszavertek. A bolse­
visták erős támadásait a La- 
doga-tótól délre eső szakaszon 
súlyos veszteségeket okozva ne­
kik, visszavertük. Az egyik ál­
lásainkba betört bolsevista kö­
teléket ellentámadásokkal fel­
morzsoltuk. - Tegnap összesen 
130 bolsevista páncélost lőttünk 
szét A Fekete-tenger környé­
kén’ német haditengerészeti

járművek a bolsevisták kikötői 
és kirakodó berendezéseit tá­
madták és összesen 3000 bruttó- 
regisztertonna két utánpótlási 
járművet elsüllyesztettek.

Szicília szigetén a német-olasz 
csapatok vissxavertek több, nz 
arcvonal északi és középső sza­
kasza elleni páncélos támoga­
tással intézett támadást A Szi- 
rakusa előtti vizeken nemei 
harcirepülőgépek összesen 20 
ezer bruttóregisztertonhát kite­
vő 3 ellenséges kereskedelmi 
hajót süllyesztettek el és súlyo­
san megrongáltak, további 14 
szállitóhajót. Ellenséges repülő­
kötelékek újabb terrortámadást 
intéztek német városok ellen. A 
tegnapi napon 
Kiel, valamint --------------
partvidék és a megszállt nyu­
gati területek 
gét támadták 
szaka ismét

Hamburg és 
az észak német

néhány tielysé- 
s az elmúlt éj- 

____  ____ bombázták Essen 
városát. A támadás során a la­
kosság ismét súlyos vesztesé­
geket szenvedett é.s komoly 
pusztítást idéztek elő a táma­
dott városuk lakónegyedeiben 
is. A légvédelmi tüzérség 61 re­
pülőgépet lőtt le a támadó briít- 
északamarikai kötelékekből. Ot 
radászrepülök elveszett. Nehez 
német harcirepülőgép kötelé­
kek támadták’július 23-án, min­
den méretű bombával Hull vá­
rosát és kikötőjét, 3 repülőgép 
nem tért vissza. Német bizto­
sító járművek britt gyorsnaszá­
dokkal vívott ütközetben, mely­
ről már tegnap beszámoltuk, 
kötelékeink az eddig jelentett 
eredményeknél nagyobb sikere­
ket értek el. Az ellenség össze­
sen 2 gyorsnaszádot vesztc't, 
másik 2 jármű kigyulladt.

llábbhagyott a kubáni hidlönél a szovjet támadás
ériül iulius 26. A Nemzetközi lyos veszteségeket okozott. A 1Berlin, Julius 26. - 

Tíjékoztató Iroda közli 
btfcéri helyzetről :

Tőig az oreli térségben s a 
grid! bekerítő gyűrűk keleti szaka­
szon a harcok vasárnap nem csökke- 

•nő hevességgel folytak, és » bolse­
visták állandóan friss erőket vetet­
tek harcba, a kubinl hídfőnél a 
ist támzdáaok alábbhagytak. 
Azovi tenger és » Bjelgorod közötti 
szakaszon * harcok vasárnap több­
nyire helyi jellegűek voltak. A har­
cok súlypontja még mindig az oreli 
szakaszon volt, ahol a német had­
osztályok vasárnap is mindenütt 
helytálltók a bolsevisták ember és 
nehéz hadianyag fölényével szemtan. 
Bár a szovjet igen erős gyalogos és 
páncélos erők összefogásával táma­
dott, egész u*P a keskeny aicvonal- 
szakaszon, hogy itt áttörést erősza­
koljon ki és aztán a német vonala­
kat oldalról ée hátulról támadva 
t elmorzsolja, a német védelem min­
denütt helytállt és a bolsevista köte- 
ékeknek a légierő támogatásává’, sű-

a keleti

ieniu-

szov
Az

had-

CSAK MA ÉS HOLNAP : 
fél 5. fél 7. fél 9 órakor 

16 éven felülieknek !

Leányok 
egymás között

Francia erkölcsrajz
Danielle Darrlenz, Josette Itay 
én Betty StocLfeld a főszerepben

A VESE, A HLGYLIAK ES A 
PROSZTATA .MEGBETEGEDÉSEI­
NEK KEZELf-SEBEN reggel éhgyo 
morva egv pohárnyi terméazetc* 
„FERENC JÓZSEF*“ keserű víz 
gyakran nagy fontosságú szolgálatot 
liM azáltal, hogy Igen könnyű, lágy 
s^ékürUlést bUlw-it és az egész 
anyagcserét előmozdítja. Kérdezve 
meg orvosát 1

TOZSO KIHALLGATÁSON 
A TENNONÁL

Tokió. .Julius 26. (Némei TI) A 
Teiuio hétfőn reggel Tozzo miniszter­
elnököt, majd sigemlcu külügyminisz 
tért fogadta kihallgatáson. A fogad­
tatásról részletek még nem váltak is 
méretessé. (MTI)

LÉGIHARCOK TÁVOLKEI J1TEN

Syracuse támadták a német repülök
Róma, Julius 26. (Német TI.) Jú­

lius 2« áe a véderő főparanesnukss- 
ga a következő olasz hadljcleuté»! 
közit >

Szicília szigetén az are tonal kö­
zéped szakaszén visszaverlek az el­
lenség páncélos támogatással végre­
hajtott támadásait. Az északi szár­
nyon tart az ellenség heves rohama. 
Syraeusa kikötőjében német harci 
repülőgépek 3. összesen 20.IHMI ton­
nát kitevő gőzöst elpusztítottak, ősz 
szesea 61.909 tonnát kitevő gőzhajót

megrongáltak. A légierő tegnap , 
repülőgépet löt* le én a földön el 
pusztítóit 3 ellenségen repülőgépet 
Az elmúlt napokban hajókaravaal 
kísérő ' haditengerészeti jármüvek < 
karavánok elleni támadások során 
10 ellenséges repülőgépet lőttek le. 
(■lugllo PelUnl sorhajóhadnagy pa 
ranesnoksága alatt álló 3 búvárna 
szád vadász elsüllyesztett egy ette*- 
séges búvárliajót a Tyrrhenl tenger 
északi vizein. MTI)

Huszonegyedik napja tart a bjelgaridi csata

Tokió, juhus 26. A japán főhadi­
szállás hétfőn a japán légierő újabb 
súlyos támadásairól számolt be, 
amelyeket Kínában lévő amerikai 
légitámaszpontok ellen intéztek. Ju­
lius 3-a és 23-a között lelőttek 128 
ellensége* repülőgépet

TANÁCSKOZÁSRA HÍVTAK 
ÖSSZE A FEHÉR HÁZ OLASZ 

SZAKÉRTŐIT
Washington, július 26. Mus­

solini lemondásának hírét külön 
kiadásban közölték a lapok és 
az összes rádióadó is behatóan 
foglalkozott az eseménnyel. A 
külügyniinisztáriiim olasz szak­
értőit azonnal tanácskozásra 
hívták össze.

gyengült szovjet erőket vasárnap 
friss hadosztályokkal kellett felvál­
tani. A bolsevisták átmeneti betöré­
seit a német vonalakba, többnyire 
azonnali ellentámadással megtisztí­
tottuk. Néhány esetben német tarta 
lékok avatkoztak sikeresen bele a 
harcba. A harcok keménységének 
megfelelően magasak voltak a pán­
célos veszteségek is az oreli szaka­
szon. A 150 páncélos kocsiból, ame­
lyet a bolsevisták vasárnap a keleti 
arcvonalon elvesztettek, a német 
hadsereg elhárító fegyverei egyedül 
az oreli térségen 73-at semmisítettek 
meg. (MTI)

ÍPIGNICZKY ISTVlN
A szegedi hírneves
B ra nevet tér órásnak 

tanítványa s 12 évig első­
rendű szakmunkása volt

Csapí-itca 12. szám

Berlin, július 26. A hétfőt hadi 
jelentés kiegészítéseképpen közllk • 
Német Tl-vel :

A Letelt front nagy felőrlő csatája 
újabb szakába lépett, amit a szovjet 
támadó tevékenységének az Azovi 
tenger és Bjelgorod között való erős 
hanyatlása jellemez. A bolsevisták 
súlyos veszteségei hatása alatt léuye- 
nyegében feladták a hiábavaló áttö­
rést kísérleteiket a keleti front déli 
szakaszán, miközben az oreli térség­
ben régi lömegtaktikájuk alkalma­
zásával még mindig áttörést kísérel­
nek meg. Hár a Ladoga ló déli ré­
szén még erős tehermentesítő táma­
dásokat intéznek, ezek azonban épp 
olyan kevésbé befolyásolhatják a 
támadó súlypontját, mint helyi el­
hárító támadásait a keleti hadszín­
tér déli szakaszán. A csata eddigi 21

KALLAY MIKLÓS BÚCSÚJA 
A KÜLÜGYMINISZTÉRIUMTÓL

Budapest, július 26. Kállay Miklós 
miniszterelnök hétfőn délelőtt bú­
csúzott el a külügyminisztérium 
Usatvleelőkarútól. A külügyminiszté­
rium osztályvezetői, élén Ghyczy 
Jenő újonan kinevezett külügymi­
niszterrel, meleg szavakkal búcsúz­
tatta Kállay Miklóst, rámutatva arra 
a felelősségtől nehéz munkára, mely 
lyel a miniszterelnök közel másfél­
évi külügymlnlsztersége alatt végzett 
Megemlékezett arról a nagy becsü­
lésről frí szerétéiről, amelyet a köl- 
ügv minisztérium tisztviaelökara egész 
működése alatt iránta érzett és a 
jövőben is érezni fog.

Kállay Miklós szives szavakkal 
búcsúzott el a minisztérium osztály­
vezetőitől. köszönetét modva nekik 
támogatásukért és fáradságos mun­
kásságukért.

FRANCO RENDKÍVÜLI MINISZ­
TERTANÁCSOT HÍVOTT ÖSSZE

Budapest, Julius 26. A Pest zürichi 
jelentése szerint Franco spanyol ál­
lamfő vasárnap rendkívüli minisz­
tertanácsot hivott össze.

AZ IDŐ NÉMET0R8ZANAK 
DOLGOZIK

Drezda, július 26. (Német TI) Dr. 
Ley birodalmi vezető egyik drezdai 
üzemben beszélt a dolgozó német if­
júsághoz. Németország most éli a lég 
nagyobb, a legbüszkébb, de a legke­
ményebb napokat, — mondotta dr. 
Ley. — Németország megnyeri ezt 
a harcot, mert fiatalabb, mint a töb­
bi népek. Az ellenséges világ el fog 
pusztulni. mert megmerevedett- Az 
idő is Németország Javára dolgozik. 
A német nép pedig egységes, és meg­
osztás nélkül sorakozik egy zászló 
mögött. (MTI)

NAPI ISMERTETŐ
raffaello guariglia

napja alatt a rugalmas német bad. 
vezetés annyira felülmúlta az ellen 
ség taktikáját, mindenesetre beszél­
ni lehet a szovjet támadóerő tetemes 
meggyengüléséről. Habár az or»H 
nehéz harcok még nem fejeződtek 
be. az Őreitől délnyugatra, keletre 
és északra a súlyos harcok napok 
óta Ide-oda ingadoznak. Az erős eső­
zések még jobban feláztatták az uta 
kát s a nehéz teeepet, úgyhogy a 
csapatok, különösen a tüzérség és * 
páncélosok csők nagyon nagy nehéz 
ségek árán tudnak előbbre jutni. A 
szovjetnek Itt is éppúgy, mint a ke 
lett harctér más szakaszán, jelentő* 
számbeli fölénye van, azonban ezt • 
fölényt a német csapatok nagyobb 
harci ereje és fegyvereinek jobb ml 
nösége nemcsak hogy kiegyenlíti, 
hanem telül is múlja. MTI

Bandaharcnk Horvátországban
Berlin, július 26. A Német Ti 

értesülése szerint Dél-Hon it- 
országbau az elmúlt betekben 
harc közben ártalmatlanná tet­
tek kisebb bandacsoportok a', a 
melyek a nagy tisztogatási ak­
ció befejezése után a monteneg­
rói hegyekbe próbáltuk mene­
déket keresni a hatóságok elől. 
Ártalmatlanná tételükben ön­
kéntesek és a helyi lakossúg 
más részei és resztvettek. A né­
met és szövetséges csapatok a 
napokban ' fejezték be egyik 
ilyen vállalkozásukat és ennek 
során rövid harcban 453 fog­
lyot ejtettek, 
láttak össze, 
annak, hogy a bandák eddig 
minduntalan tapasztalható ma­
kacs ellenállása jeletnékenyen 
csökkent és a bandák a meg- 
semmisülés helyett inkább a 
megadást választották.

FÉLÓRÁIG ÜNNEPELTÉK 
A PAPÁT

ll halottat szám­
ami bizonyítéka

Kóma, július 26. (Interinti A 
Vatikánban minden a megszo­
kott mederben folyik, csak a 
rendkívüli diplomáciai tevé­
kenység figyelhető meg. A pá-

európai te levantei 
igazgatójává nevezték 
madridi nagykövet volt 
Buenos-Alesben és Pá­

az nj olasz külügyminiszter 54 éves. 
1913 óta működik diplomáciai szol­
gálatban. 1929-ben az olasz külügy­
minisztérium 
osztályának 
ki. 1932-ben 
majd később
tisban töltött be nagyköveti tisztsé­
get és egészen Olaszországnak a há­
borúba való bekapcsolódásáig a fran 
cia fővárosban működött, ezután lett 
Olaszország vatikáni nagykövete. 
Legutóbb ankarai nagykövet volt.

Huniária filmszínház

MA UTOLJÁRA !

Egy éjszaka Erdélyben
Főszereplők : Szeleczky. Mezei,
Lázár, 1‘áger, Nagy. Ifajniássy.

Előadások:
fél 5. fal 7 és fél u órakor.

pa sok magánk ihallgalást tar­
tott és a többek között fogadta 
borgonini Ducat, Olaszország 
apostoli
este éjfél felé a Szent Péter té­
ren tüntetés volt, amely kh. 30 
percig tartott, amelynek során 
a tömeg kifejezte rokonszenvét 
XII. Pius pápa iránt.

uunciusát. Vasárnap

A SZOVJET KEGYETLEN 
VESZTESÉGEKET SZEXVE 

DETT

Géni, július 26. (Német TIi 
A szovjet Arel elleni támadása 
eddig még nem jártak a várt 
eredménnyel. — írja a Tinies. 
A német csapatuk erősek, füg­
getlenül attól, hogy a harcokat 
deffenzív keretek között foly­
tatják, mert még akkor is ered­
ményt tudnak elérni, amikor el 
szakadnak az ellenségtől. Azt 
sem sazbad elfeledni, — han­
goztatja az angol lap, — hogy 
a szovjet egyenesen kegyetle­
nül .súlyos ember és anyagvesz­
teségeket szenvedett. Ezenkívül 
nagyon sok termékeny terüle­
tet vesztett a szovjet és ez igen 
hiányzik most a Szovjetunió 
gazdasági életéből. (MTI)

Húsz év alatt:
112.808 válás!

a. Sts- 
20 esz- 
1921-től 

kötöttek 
1940-ig 

. másfél­
történt, 

házas- 
112.808

Érdekes kimutatóét kozol 
tisztikai Tudósító az utolsó 1 
tendő házasságkötéseiről. 
1930-ig 799.263 házasságot 1 
Magyarországon. 1931-től 
782.007. Húsz év alatt tehát 
milliónál több házasságkötés 
ugyanakkor azonban 951.434 
ság szűnt meg halálozás és 
elválás miatt. A kötött házasságok 
többlete húsz esztendő alatt 517,194. 
Megdöbbentő a statisztikában a vá­
lások száma. A 
meUett több mint 
otthon bomlott széjjel, ami azt is je­
lenti, hogy többszázezer gyermek ve­
szített el nevelő, gondoskodó szülői 
házat.

Azok a szülők, akik házasságukat 
elválás utján bontják fel, nemcsak a 
saját életük egyenes útjáról tértek 
le, hanem súlyosan befolyásolták 
gyermekeik életét is. Az elmúlt húsz 
esztendő alatt az 1920-as években 
volt a legtöbb válás. 1922-ben hét­
ezer fölé emelkedett a bontóperck 
utján megszüntetett házasságok szá­
ma. Az utolsó tiz esztendőben 1930,. 

j.937, és 1938. vezetett, ezekbe« az

félmilliós többlet 
százezer családi

években a válások száma megközelí­
tette évente a hatezret.

Az a körülmény, hogy évente át­
lagosan 25.000-rel szerepel a házas­
sági többlet, a hatóságokra is külön 
feladatokat ró, mert ennyi házasság 
kötés ugyanannyi uj családi otthont 
is jelent, ennyi uj lakásról kellene 
gondoskodni, azon a lakásokon felül 
amelyek az idők folyamán használ­
hatatlanokká váltak, a városok hely 
zete még komolyabb, mert a városok 
felé történő áramlás állandó. Buda­
pest székesfőváros is Óvónkén át 
csak a bevándorlókkal szaporodott.

Vígszínház .
MA UTOLJÁRA I 

uz óiÍhs wlkcrü. ligMlmn.* 
vllágfilm :

Vérbosszú
(MEDIC1EK)

CiHiehltu Montenegró 
nardo Cortese

I. naúások : léi 4. fél < tó ÍC‘

l.co
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Az amerikai csapatok 
kudarca Szicíliában

Berlin, július 26. A Nemzet- 
1..7Í Tájékoztató Iroda jelenti a 
szicíliai' harcokról:

\z é.szaksziciliai partvidék 
középsó szakaszén vasárnap he- 
hénként heves . harcok fejlőd­
lek ki. Az amerikaiak megis­
mételték az előző napon meg­
hiúsult kísérletüket, hogy utat 
nyissanak Messzina felé és 
póav a német-olasz elhárító 
arcvonalon a nagyszabású át­

Debrecenben bevezetik 
a hét végén a húslegyet

A heti fejadag 10 deka lesz
Nagyjelentőségű közellátási kérdések a Magyar Élet Pártja 

közgyűlési értekezlete előtt
Szilassy László főispán a 

Magyar Élet Pártjának hétfői 
értekezletén, amelyen a pénteki 
városi közgyűlés tárgysoroza­
tát beszélték meg. nagyjelentő­
ségű bejelentéseket tett Debre­
cen közellátási helyzetének 
újabb rendezéséről. A főispán 
tájékoztatása, amelyet részle­
gben még később Zöld József 
helyettes polgármester is ki­
készített. a fogyasztó közön­
ség részére általános megnyug­
vás jelentő közellátási intézke­
dések sorozatáról adott beszá­
molót.

Tudvalevő, hogy hónapok óta 
napirenden tartott problémája 
Debrecen város közélelmezési 
hivatalának a húsellátás bizto­
sítása, mert kétségtelen, hogy 
az elmúlt hónapokban sok ne­
hézséget okozott a húsüzletek 
előtt a sorban állások megszün­
tetése és a várakozások miatti 
panaszok orvoslása. A közön­
ségnek az volt az óhaja, hogy

Megszűnik Debrecenben a husért való sorbanállás
Szilassy László főispán hete­

ken át tartó miniszteriális tár­
gyalások után elérte azt, hogy 
a kormányzat felemelte a Deb­
recen részére megszabott vágó­
állat kontingenst s ennek a 
rendeletnek a birtokában most 
már sor kerülhetett a jól elké­
szített húsjegyrendszer beveze­
tésére.

A hétfői pártértekezleten 
Benkő János törvényhatósági 
bizottsági tag felszólalására 
adott válaszában tájékoztatta a 
város közönségét Szilassy 
László főispán arról, hogy a 
hét folyamán megjelenik a pol­
gármester hirdetménye arról, 
hogy Debrecenben bevezetik a 
hús.iegy rendszert és a fejadag mérés.

Zsemlére is beváltható a fehérliszt utalvány
Hasonlóan fontos bejelentés 

hangzott el a lisztellátás meg- 
.iavitá.-áról is, ami szintén a fe­
lelős kormányzati tényezőik elő­
relátó. takarékos gazdálkodásá­
nak köszönhető, mert éppen a 
gazdasági év végén került sor 
arra, hogy a havi 80 dekás nul- 
lás liszt adagot július 1-től 150 
dekás nullás Usztjegyutalvány- 
ra még 50 dekás kenyérliszt- 
■•tahányra, .tehát összesen 2 
kilós havi lisztfejadágra ' emel­
lek fel. A fehérfísítje’gy' utal­
ványból bizonyos - mennyiség 
zsemlére és süteményre is be­
váltható.
. A pártértekezlet mindkét be­
jelentést megnyugvással és ősz 
tatlan helyesléssel fogadta.

A pénteki rendkívüli városi 
'ozgy(ilés tárgysorozatát Szf- 
illsÁU László főisoán elnöklése 

karoló hadmozdulatokat folytas­
sák. A német biztosító erők ké­
mény ellenállása az előtér nagy 
kiterjedésű eiaknásositására és 
elzárására támaszkodva, sok 
más akadállyal együtt a táma­
dókat kemény helyi harcokra 
kényszerítették, melyekben azok 
súlyos veszteségeket szenved­
tek. Az amerikaiaknak sehol 
sem sikerült áttörni a német

az igazságos elosztás érdeké­
ben minél előbb térjen át a vá­
ros a fővárosban életbeléptetett 
húsjegyrendszerre... Szilassy 
László főispán, mint közellátási 
kormánybiztos. természetesen 
beható megfontolás tárgyává 
tette a fogyasztó közönség min­
den rétegéből előterjesztett ké­
relmet és megtette az előké­
születeket a húsjegyrendszer 
bevezetésére. A kérdés megol­
dása azonban sok akadály le­
küzdésétől függött. Az első és 
legfontosabb mindenesetre az 
volt, hogy a jegyrendszer beve­
zetése esetén a megfelelő ren­
delkezésű vágóállat is rendel­
kezésre álljon az élelmezési 
ügyosztálynak, mert hiába való 
lett volna a húsjegy bevezeté­
se. ha a közel 130 ezer lakosú 
város húsellátására a megfelelő 
vágóállat kontingens nem áll 
rendelkezésre. Ezt a szükségle­
tet kellett tehát elsősorban biz­
tosítani.

egyelőre heti 10 deka lesz. Ez 
a nagy jelentőségű döntés azt 
jelenti, hogy a jövőben meg­
szűnik egycsapásra Debrecen­
ben a hentes és mészáros üzle­
tek előtt való sorbanállás, mert 
gondoskodás történt arról, 
hogy megfelelő számú húsüz­
letben kerületenként történjen 
a hús jegy szelvények beváltása.

Debrecen az elsők között van 
a vidéki városok sorában a 
húsjegyrendszer bevezetésével 
s hogy ezt az eredményt a vá­
ros kitűnően munkáló közellá­
tási vezetősége elérhette, azért 
a főispán minden akadályt le- 
küzdő munkáját illeti az elis-

mellett dr. Balogh Sándor fő­
jegyző ismertette a pártérte­
kezlet nagyszámban megjelent 
tagjaival. A polgármesteri je­
lentés a már foganatosított vá­
rosi tisztviselő kinevezéseken 
kívül arról számol be, hogy a 
belügyminiszter jóváhagyta 
Kalenda Lóránd műszaki taná­
csosnak a Városi Takarék és 
Hitelintézet igazgatósági tagjá­
vá választását, valamint a Kor­
mányzóhelyettes Ur emlékének 
megörökítésére hozott közgyű­
lési határozatot és évenként 
két finn hadiárva neveltetésére 
megszavazott városi adományt.

A polgármesteri jelentéshez 
Bakóczy Gábor bizottsági tag 
szólt hozzá és felhívta a figyel­
met arra, hogy a Hortobágyon 
a szárazság miatt a legelő nem 
kielégítő a iószágállománv el-

wanczB mr-uiMrtu s

állásokat, még kevésbbé egy át­
karoló hadművelet. Erős ameri­
kai páncélos és gyalogos erők 
ezzel egyidejű előretörései is, 
megállásra kényszerültek és 
meghiúsultak.

tartásához, ezért kérte, hogy 
lehetőleg sürgősen gondoskod­
jék a város vezetősége az erdei 
legeltetés engedélyezéséről. — 
Utalt arra, hogy hasonló gyen­
ge legeltetési lehetőségek mel­
lett a múltban is volt már rá 
eset, hogy kivételesen a törvé­
nyes formák betartásával meg­
nyitották az erdei legelőket a 
jós'zágok számára.

Ugyancsak a polgármesteri 
jelentés kapcsán Benkő János 
nagy elismeréssel emlékezett 
meg az előléptetett tisztviselők 
lelkiismeretes munkásságáról 
s egyben felhívta az illetékesek 
figyelmét arra, hogy a sorbán­
állásoknál tapasztalható jelen­
ségek alkalmasak a közönség 
hangulatának megzavarására. 
Ezen a téren megnyugtató in­
tézkedéseket kért.

Mindenki számára biztosítják 
a kiadott húslegyek 

beváltását
Szilassy László főispán nyom 

ban válaszolt a felszólalásra és 
általános figyelem közepette 
közölte, hogy éppen a város 
húsellátása terén olyan új rend 
szert vezet be a város vezető­
sége ezen a héten, amely alkal­
mas lesz az üzletek előtti sor­
banállás és várakozás végleges 
megszüntetésére. Ez az új rend 
szer pedig a húsjegyek beveze­
tése lesz, amit korábban azért 
nem lehetett elrendelni, mert 
nem volt elegendő Debrecen 
számára a vágómarha kontin­
gens. Most hosszú tárgyalás 
után sikerült ki küzdeni a köz­
ellátási minisztériumban — 
mondotta általános helyeslés 
közben a főispán — a bebre­
cen számára megállapított vá­
góállat kontingens felemelését 
olyan mennyiségre, amely mel­
lett, ha fejenként szerény kere­
tek között is, de mindenki szá­
mára biztosítani tudjuk a ki­
adandó jegyek beváltását. Ez­
zel az intézkedéssel a húsüzle­
tek előtt meg fog szűnni a 
sorbanállás, de természetesen 
továbbra is figyelemmel fogja 
kísérni a közellátási kormány­
biztos és a közellátási hivatal a 
közönség kiszolgálásának rend­
jét, mert tudatában van annak, 
hogy a sorbanállás a legjobb 
melegágya a felelőtlen izgatás­
nak, amit tűrni semmiképpen 
sem lehet.

Zöld József helyettes polgár­
mester Bakóczy Gábor felszóla­
lására közölte, hogy az erdei le­
geltetés felszabadításának kér­
dése tárgyalás alatt áll. Megkö­
szönte Benkő Jánosnak az elő­
léptetett tisztviselők iránti elis-. 

mérését, majd a főispán beje­
lentéséhez fűzte hozzá a hús- 
jegyrendszer bevezetésének 
részletes kidolgozását, A főis­
pán által biztosított kontingens

Havonta két kiló lisztet kap a lakosság
Felhívta egyben a figyelmet 

arra, hogy július 1-ével a liszt­
ellátás terén is jelentékeny ja­
vulás mutatkozott. A kormány­
zat július 1-től kezdve a 16 de­
kás kenyérjegy fejadagot 2Q 
dekára emelte fel s ezen túlme­
nően a havi finomliszt és ke­
nyérliszt fejadag csaknem két­
szeresére emelkedett. A liszt­
jegy rendszert ennek megfele­
lően úgy módosítják, hogy 4 
ötvendekás szelvény lesz s a fi­
nomliszt szelvényre zsende, kif­
li és császárzsemle is váltható. 
Egy 50 dekás lisztszelvény 12 
szelvényes zsemle váltójegy re 
váltható be. Ez a rendszer már 
augusztusban életbelép, szep­
temberben pedig további fej­
adagemelés történik.

A bejelentéseket az értekezlet 
nagy helyesléssel vette tudomá­
sul. Tudomásul vette az érte­
kezlet a most épülő két kisla- 
kásos bérház költségére továb­
bi 500 ezer pengő kölcsön fel­
vételét, valamint 250 ezer pen­
gős kölcsön felvételét a fedett­
uszoda átépítésének költségeire. 
Nagy érdeklődés kísérte a házi­
asszonyképző iskola és háztar­
tási szaktanácsadó állomás léte­
sítésére vonatkozó előterjesz­
tést. E szerint a város két ka- 
tasztrális hold belsőség! és 
20 katasztrális hold mezőgaz­
dasági ingatlant bocsát az is­
kola rendelkezésére s az inté-

Szolnok szobrot állít a hősi halált halt 
Kormányzóhe’yettesnek

Szolnok, jullus 26. Szolnok város 
főterén megkezdték vitéz nagybá­
nyai Horthy István, Magyarország 
hősi halált halt kormányzöhelyettese 
szobrának alapozási munkálatait. Ez­
zel egyidejűleg átrendezik a szobor 
környékét is. A szobrot Vastagh 

A német tüzérség megállósra kénysze­
rítő tte a Szicíliában előretörő angolszász 

csapatokat
Berlin, július 26. Mint a Né­

met TI értesül, Szicílián július 
24-én az ellenséges támadások 
súlypontja a német-olasz ellen­
állási vonal északi szárnyára 
helyeződött át, éppúgy, mint az 
előző napokban a briteknek ér­
zékeny veszteségei következté­
ben, amelyeket a német páncé­
los gránátosok okoztak nekik, 
hiábavaló előretöréseiket Catá- 
niától délre és délnyugatra ab­
ba kellett hagyniuk, úgyhogy 
az Ennát északra és északnyu­
gatra is átmenetileg fel kellett 
hagyniok a támadásokkal a né­
met tüzérség hatásos tevékeny­
sége következtében. Miután az 
ellenség a helyi harcokban sú­
lyosan meggyengített kötelé­
keit friss gyalogos és páncélos 
erőkkel erősítette meg, most 
Palermótól keletre újabb táma­
dásokra készen áll. A kelet fe­
lé előrenyomuló ellenséges had­
osztályokat a tenger felől né­

bői egyelőre hetenként és sze­
mélyenként 10 deka húsfejada­
got szolgáltatnak ki s az erről 
szóló hirdetményt már csütör­
tökön közreadják.

zetbe a vízvezetéket is l>ekap- 
csoltatja a város. A felajánlott 
területet már át is adták a deb 
receni gazdasági középiskola 
igazgatójának, amelynek test­
vérintézeteként fog működni az 
új iskola.

Beszámolt ezután dr. Balogh 
Sándor főjegyző a közszolgál­
tatási díjak újabb megállapítá­
sáról, ami azért vált szükséges­
sé, mert a most kiadott kor­
mányrendeletek nyomán a vá­
ros háztartásának bevételei a 
kereseti adónál 400 ezer pengő­
vel csökkentek. így felemelik, 
illetve július folyamán már fel 
is emelték 50 százalékkal az 
építési és használati engedé­
lyek díját, továbbá a telek fel­
osztási engedély díját, a vágó- 
és húsvizsgálati díjakat, a ma­
gánfelek érdekében végzendő 
hatósági vizsgálatok díját, a 
kávéházak, vendéglők,' cukrász­
dák előtti járdaterület haszná­
lati díjakat éspedig a kis üze­
meknél 10 pengővel négyzet- 
méterenkint, a nagy üzemek­
nél 15 pengővel. Általában min 
den emelés a belügyminiszter 
által megállapított kereten be 
lül marad.

Az értekezlet ezután több 
nyugdíjazási előterjesztést fo­
gadott és este 8 órakor ért \ é- 
get.

György szobrászművész kfetiti. A 
szobormű a kormtayzóhelyettost re- 
pUlőegyenruhAban ábrázolja, u em­
lékmű lábánál egy idős magyar, a 
nép szimbolizál ója, koszorút helyez 
a talapzatra. (MTI)

héz tengerészeti tüzérség is tá­
mogatja, mégis csak lassan ha­
ladhattak előre a tervszerűen 
kiürített és nagyobb csapat­
mozdulatok számára robbaná­
sok és aknazárak által nehezen 
járhatóvá tett terepen. Az ed­
dig elszenevdett súlyos veszte­
ségei nagyon óvatossá tették 
az ellenséget úgy, hogy csak 
igen lassan nyomult előre. .4z 
előrehatoló ellenséges alakula­
tok és a német-olasz biztosító 
erők között, amelyek meglepő 
terepszakaszokon szembeszáll- 
tak az ellenséges előőrsökkel, 
már a védelmi vonalak előtt 
súlyos harcok fejlődtek ki, me­
lyek az ellenség szempontjából 
veszteséggel végződtek. Ezáltal 
az ellenséges erőket előrenyo­
mulásukban megállították, me­
lyek eddig még nem tudtak 
érintkezésbe lépni a tengely­
erők új fővédelmi állásaival.
i (MTI)
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Portugál lap cikke Vitéz Horthy István
a Kormányzó Úrról százados

Lisszabon, jtiíhj.' 26. tMTh 
, Horthy Miklós Magyarország 
kormányzója lelkes barátja a 
sportnak" cím alatt a Norta 
Desportivo portugál lap eslő ol­
dalán a kormányzó urat vadá­
szat közben ábrázoló képpel il­
lusztrált cikket közöl. A lap ki­
emeli. hogy a magyar sportolók 
a berlini olimpiászon nagy meg 
lepetést szereztek és Magyar­
ország a 3. helyen végzett. A 
magyarok azért érték el ezt az 
eredményt, mert Magyarorszá­
gon a sportvezetők különleges 
támogatást élveznek és ez nem 
is lehet másképpen egy olyan 
országban, amelynek egy 75 
éves vezetője még ma is egyike 
<i leglelkesebb sportolóknak. —

Halduhadház
ahol nincs ház káposzta nélkül
Riportáton • hadházi káposztások között

Ho^dóhodház, jú+iu» 26. A legel­
ső, ami a vonat ablakából feltűnik, 
a kéttornyú református templom. 
Amikor egyre közeledőnk or állo­
máshoz, apró, földszintes, legin­
kább nádfödeles házakat pihen­
tünk meg. Ott gubbasztanak hosz- 
szú sorban a vasúti sin mentén. 
Megfigyeltük, hogy majdnem min­
den ház tetején o kéményen gólya 
család fészkel. Aki a gólyát szereti 
rossz ember nem lehet I — jutott 
eszünkbe hirte en a hasonlóan rossz 
közmondás.

Szóval megérkeztünk.
Az állomás előtt kocsira akar­

tunk üni, azonban nem sikerült, te­
kintve, hogy a forgalmat egyetlen 
Monflis bonyolította le, az pedig 
messze kavarta már az országúton 
a port.

így gyalog kellett Hadház egyet 
len nevezetességéhez, a káposztás 
földekhez kimenni.

NINCS HÁZ KÁPOSZTA NELKOl I

Az úton keserves tapasztalatok-1 
hoz jutottunk. Ködfátyol alakjában 
•nutotkozot be Hadház elsőszámú 
közellensége -. a por. Ha szekér, 
rogy ilyenfajta járómű húzott el 
neMettünk, legalább negyedóráig 
nem láttunk, nem hallottunk semmit 
‘öle.

Ennyi* az útról.
A halár nagyon változatos képet 

mutotott. Némely helyen zöldcsi- 
kok szaladtak oz ég pereme felé, 
máshol tarlók sárga színfoltjai vi­
rítottak, vagy búzokeresztekke1 
megrakottan lapultak. A látóhatár 
szélén gőzgép pipázott, halkan, 
mint légyzümmögés ért hozzánk 
egyhangú duruzsolása. Az embe­
rek, akik mellette dolgoznak, apró 
hangyáknak látszottak.

Az egyik zöldben pompázó ká­
posztaföld mel'ett lengemagyarban 
egy bácsi állt. Szalma Sándor, öt 
holdas gazda. Igymond a káposz­
táról, mint a község nevezetessé­
géről.

— Nálunk nincsen ház káposzta 
nélkül. Minden ház mellett, vagya 
kiskertben, vagy pedig a gyümöl­
csösben egyaránt megta'ólható

Felvilágosít bennünket, hogy a 
község hatóra mintegy 24—26 ezer 
hold, amelynek nagyrészén kőposz 
tát termelnek. Ha valakinek van 3 
holdja, abból feltétlen egyet ká­
posztával vet be s o többit hasz­
nálja fel csak búza, vagy egyéb 
termények termelésére. Ezért van 
tehát oz, hogy Hadház hatóra zö' 
del a káposztától

KIFIZET© A KAPOSZTATERMEIES

— Milyen a káposztatermelés 
eredménye ? — adtuk fel az első 
kérdési

Horthy Miklósnak a vadászat a 
legkedvesebb sportja ugyaiiy- 
nyira. hogy Magyarországon a 
kormányzó a legjobb lövészek 
közé tartozik. Horthy M'k.os 
kormányzó n leg fiatalabb korá­
tól kezdve nagy érdeklődést 
mutatott a sport iránt s több 
sportág úttörői közé tartozik. 0 
vezette be a sportolást a tenge­
ré,szelné). Egyik indiai útja al­
kalmával. mint fiatal tengerész 
tiszt nagy meglepetést .szerzet 
lovagló képességével. Horthy 
Miklós családjában, amely 
egyike Magyarország legrégibb 
családjának —, a sport a csa­
ládi hagyományok közzé tarto­
zik. 

— Némely helyen, ahol jó zsí­
ros a föld, annyira kifizető, hogy 
már az első évben behozza a föld 
árát. Meg aztán a magtól is függ. 
Ha jó káposzta magját vetjük el, 
bő termés várható, de ha rossz 
a mag, ugyanilyen o termés is ... 
Érdekes, ahogy a magot kapjuk, 
©sszel eldugjuk a földbe a ká­
posztát, az tavasszal kikel és meg­
tenni azokat a kis zöld hüvelyeket 
amelyekben a mag van. Ilyenkor 
nyár felé érik meg s ősszel vetjük 
el újból.

— Milyen lesz az idei termés ?
— Ha valami közbe nem jön, jó 

termésünk lesz. Igaz, nem ártana, 
egy kis eső már ezekre a földekre 
hiszen már a levelek is lekókkad- 
tak o nagy melegtől. Várunk úgy 
20—25 mázsás átlagtermést.

— Eddig kérem az öt holdból 
csak két holdon termeltem káposz­
tát — folytatja tovább kérdezés 
nélkül — azonban annyira kifizető, 
hogy jövőre már három, avagy 
több holdat szónok ró. Hiába ez­
zel érdemes foglalkozni I

— Azonban meglehetősen sok 
fáradságot is igényel a káposzta. 
Elültetés után kapálni, locsolni kel1 
a palántákat, úgyhogy naphosszat 
kint kell tartózkodni o határban 
mellette. Azok helyébe pedig, me­
lyek nem nőnek ki, nem fokadnak 
meg, újat kell ültetni. így megy ez 
néhány héten keresztül. Később 
már jóformán csak a kapálás ad 
gondot o káposztafermelőknek, ké­
sőbb pedig, amikor bontakozni 
kezd a feje, már minden munkát 
abba lehet hagyni. Fejlődik oz ma­
gától is I

— Es hogy állunk a keresettel ? 
—kíváncsiskodunk tovább.

— Amint már mondtam is, na­
gyon sokat lehet vele keresni. Kü­
lönösen olyan évben, mint a mos­
tani is. A káposztát úgyis vidékre 
szá'Ktiuk s tekintve, hogy mostaná­
ban ilyen magas az ára, jól lehet 
vele keresni.

Búcsút intünk Szalma Sándor bá­
csinak, az egész hadházi határnak 
a káposztaföldeknek s néhány perc 
múlva az utolsó percben száHunk 
fel a debreceni vonatra.

A TAVBESZÉLÖÜSSZEKÖT-

TETÉS SVÁJCCÁ!-

Róma. Július 26. Vasárnap 
éjjel féltizenegykor megszűnt a 
távbeszélő összeköttetés Oia-z- 
ország és Svájc közt.

Berni jelentés szerint a két 
ország telefonösszeköttetését 
nem függesztették fel teljesen, 
de nem engedélyeznek minden 
beszél get cet;

nevét hozza a hivatalos lup és 
ebből tudjuk meg, hogy az, aki 
annakidején a legnagyobb kin­
csét. ifjú életét áldozta a ha­
záért, századossá lépett elő. 
Egy nemzet reménye volt és a| 
legelső magyar ember szeme- 
fénye. Életét védte, oltalmazta 
a magyarság minden idegszál­
lal, ő ellenben vállalta a kato­
nasorsot és akkor állott ma­
gyar honvéd testvérei mellé, 
amikor 3 példaadásra legna­
gyobb szükség volt ...

Elment, mint ifjú főhadnagy, 
láttuk sorsát, amint kint a 
messze orosz mezők fölött egy­
szerű tiszti beosztásban harcol­
ta a harcok harcát...

Aztán egy könnyező ország 
zokogó, nagy bánata mellett he­
lyeztük örök nyugalomra a 
kenderes! kastély kertjében .. .

Ott sirt egy nemzet, siratta 
Jobb sorsát és bánatában csak 
az volt a vigasztalása, hogy az, 
aki elment közülünk, egy or­
szág jobb sorsáért áldozta fel 
ifjúi életét...

Most olvassuk, hogy a hőst 
halála után legfelsőbb helyen 
újabb megbecsüléssel állítják 
oda példának. Előléptették hősi 
áldozatos élete elvesztése után. 
Főhadnagy úr Horthy István 
helyett immár vitéz Horthy 
István százados úr emlékét őr­
zi a magyar jobb jövőt remélő 
kegyelet és szeretet.

Nem történt több, nem tör­
tént nagyobb, mint amennyi 
minden igaz ügyért életét áldo­
zó magyar honvéd tisztnek ki­
jár hősi halál« után.

Úgy. mintha valahol a ma­
gyar föld bármely részén szü­
letett volna névtelen magyar­
ként.

Éppen ez a szép, ez a fel­
emelő és magyar ebben a cse­
lekedetben.

Nem nyomban, nem azonnal, 
csak hónapok eltelte után, 
amint a sor reákerült. Szárma­
zás és magas világi méltóság 
ilyen esetben semmit sem 
nyom a cselekedet mérlegében. 
Ugyanúgy bírálták el előlépte­
tését, mint a többi honvéd tisz­
tét. Mennyi megnyugtatás, 
mennyi becsületes szent szán­
dék és orsz.ágépités van ebben 
az egyetlen előléptetésben.

Ismerje meg minden magyar 
hogy ebben az országban a tet­
tek rugója ne legyen más, mint 
az, ami a közt, az egyetemes­
séget. a közösséget viszi 
előbbre.

Nincsenek kivételek és nin­
csenek protekciós vonalvezeté­
sek.

Boldog/ emlékű Horthy Ist­
ván emléke igazán egy volt a 
nemzettel, egy volt azokkal, kik 
ennek a hazának és nemzetnek 
sorsát intézik, mégis hónapok 
sorát kellett várnunk, míg el­
jutott a név egykori viselője, 
hogy rákerült a sor előlépteté­
sére.

íme. látván lássa mindenki, 
akit illet, hogy így. csak így­
lehet országot építeni.

Ez a dolgok helyes rendje, ez 
a cselekedetek igaz mértéke.

Senkinek se jutott volna 
eszébe akkor, azokban a nehéz 
és szomorú napokban, közel 
egy esztendővel ezelőtt, ha a 
nemzet hősi halottját a teme­
tés előtt egyetlen tollvonással 
léptették volna el, senki s? 
gondolt volna arra, hogy vala­
hol valakit méltánytalanság éri 
És még se úgy történt, amint 
egyesek gondolhatták volna. A 
sorrend, a fegyelmezett ember 
legfőbb szempontja, a közössé­
gi, érzés £"vndolatból-gyakorlat-

kivételeket az ország.
Néma tisztelgéssel all az or, 

szag százados úr vitéz Horthy 
István megbecsülése előtt, áll 
az ország nemes elhlvalága 
szent tudatában és vallja, hogy 
a legjobbak a legtöbbet adják 
a közért, de azért a nagy ado­
mányért minden magyar egy. 
formán hálás ...

Míg áll a nemzet, míg ország 
lesz hazánk, ennek így ken 
lennie, tehát így lesz örökké, 
mert éppen ezek a nemzetet 
fentartó szent erők biztosítják 
fennmaradását minden időkre.

Egy bizonysággal több, egy 
szent tettel nagyobb a hitünk, 
hogy itt valahogyan egy any.b 
nak, édes magyar hazánknak 
vagyunk gyermekei, akárhol 
ringott bölcsőnk, akáhol fogják 
megásni sírunkat... ÍSz?

Agyonütötte leányát, feleségét megsebezte, 
a Ferenc-csatornába ugrott

tá való áttétele a magyarázat 
erre.

Ebben az országban minden­
ki egyforma, ha arról van szó, 
hogy a haza szolgálatában ál). 
Egyformán jutalmaz ez a nem­
zet mindenkit, tekintet nélkül 
korára és származására.

Megnyugtató, öntudatot aló, 
felemelő és példátadó.

Hallják meg a titkon bujto- 
gatók. a titkon rágcsálók, akik 
mindent a saját egyéni érde­
keik szolgálatában igyekeznek 
kamatoztatni, hogy itt rend, 
igazság és tisztesség van.

Értsék meg végre azok, akik 
semmit se akarnak megérteni, 
ami a belső sziládságnak és 
rendnek a fontos alapja, értsék 
meg végre, hogy itt az áldozat 
minden emberre egyformán kö­
telező, de ugyanakkor az áldo­
zatért kijáró hálában se ismer

Szabadka, július 26. Pozder Mi­
hály szenttamási gazdálkodó vasár­
nap a hajnali órákban összeszólalko­
zott feleségével. Mind durvábban sér 
tegették egymást, majd egymásnak 
mentek. Tizennégy éves Vica nevű 
lányuk könyörgött apjának, ne bánt­
sa édesanyját. Podzer annyira felbő­
szült ezen, hogy felkapott egy közel- 
benheverö baltát és leányát fejbe- 
lltötte. Az ütés szétrepesztette a le­

Öthónapi fogházra ítélték 
az ékszertolvaj uriasszonyt
A budapesti törvényszéken 

Eszéiiyi Gyula egyesbíró hét­
főn tárgyalta a férjétől külön­
váltál! élő dr. Gábor Györgyné 
sz. Simon katalln bűnperét. A 
vád szerint Gáborué február ; i 
résztvett Petrovics Szvetiszíáv 
filmszínész estélyén s mikor a 
vendégek távozóban voltak, — 
Hálla.v .lózsefnétól ellopott egy 
6000 pengő értékű arany ciga­
rettatárcát. Később Fizary Git­
ta szininövendék bejelentése 
szerint a lakásából érthetetle­
nül eltűnt egy 12 ezer pengő 
értékű brilliánsgyűrű. Mint ki­
derült a brilliánsgyűrűt is Gá- 
borné lopta el, ki vendégségbe 
volt a színinövendéknél.

Dr. Gábor Györgyné beis­
merte. bűnösségét, de azzal vé­
dekezett, hogy Petrovicsék esn 
télyén sok szeszt fogyasztott és 
csak amikor kijózanodott, ak­
kor jött rá, hogy tulajdonkép­
pen iupást követett el. Tagadta, 
hogy uzsorások kezébe került, 
és kényszerből adta volna el a 
tárcát. Hasonlóan beismerte a

Még a régi érőn 

vásárolhat hönpehet
kiadványainkból
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hallgatók részére................................................... 1®
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2478-as számú csekklapján is megrendelhetők.

ány koponyáját és halált okozott, i 
vérengző ember ezután nekiment ft. 
leségének és életveszélyesen me;,« 
besitette. Az asszony eszméletlenig 
esett össze. Amikor Podzer ezt látta 
kirohant a község határába és a Fe­
renc-csatorna vizébe ölte magát. 
Már csak holtestét találták meg, 
Podzernét az újvidéki kórházba 
vitték.

brilliánsgyűrű ellopását is, de 
hangoztatta, hogy csak a bril- 
liánét vette el, míg a gyűrűt 
visszatette egy hamutárcába.

Védekezésül még felhozta, 
hogy idegbajos é® gyógykeze­
lés alatt áll.

A bizonyítási eljárás után az 
orvosszakértő ismertette véle­
ményét,'amely szerint Gáborué 
nem elmebeteg, de súlyosan de- 
generált, kalandvágyó és kor­
látolt beszámítás alá esik. A 
törvényszék dr. Gábor György­
nél kétrendbeli lopás vétségé­
ben mondotta ki bűnösnek és 
ezért öthónapi fogházra ítélte. 
Az. ítélet jogerős.

VÍZILABDA EREDMÉNYEK
BSFiFTC 308 (1:1) Német és 

Tátos góljaival szemben Sár c 
Brandi és Lemhényl volt 
mén vés.

MÁC:UTE 4:0 (1:0) mérköíéj 
Elemári 2, Fábián és KaHpos 
egy-egy góljával a MAC 1:0 
arányú győzelmével végződött.
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AZ AKARAT DIADALA
AVAGY MIT LEHET ELÉRNI 
SZORGALOMMAL

tjiresi József török-magyar szótár készítésén dolgozik.
A nwgyo’’ ifjúság élniakorásának 

M klJzdenitudcr«ának igen jó pél- 
ráját mutatja be egy alig huszon- 
kétévíi, alacsony termetű buda- 
oe,ti magyar fiú, Barcsi József.

Marcii József, aki debreceni szü- 
eléiü, török-magyar szótár készí- 

résén dogozik.
Különösen hangzik, hogy eppen 

olyan fiatal fiú, mint Barcsi 
jéxjef fogott hozzá egy olyan 
nwnLához, mint a szótárkészítés, 
ami nagy komolyságot s talán még 
nagyobb felelősséget követel. De 
Ha ói ember ezzel a lángoló szé­
ni fiatal magyar fiúval néhány 
aót vót, mindjárt rájön, hogy 
juxsi Józsefben különös adottsá- 

rejlenek. Hihetetlen szorgo­
snál vetette bele magát öt év- 
, ezelőtt a tanulásba s a szor­

galmas munkájának ma már kezd 
dszani o gyümölcse. Minden kez- 
•1,1 nehéz, bizoivy oz ő munkájú­
ik a kezdete is nehéz... talán 
nég nehezebb is, mint sok másféle 
...dal Hoav miért ? Arról be-

Bor esi

előtt nagy utánjárás utón sikerült 
szereznem egy olasz-török szótárt. 
Most ezt ültetem ót török-magyar­
ra. Munkámmal mór majdnem tel­
jesen készen vagyok. Néhány 
heti munkára van még szükségem, 
akkor az egész szótár kész lesz. 
Most pedig lámpával keresek, va­
lakit, aki tud törökül is és magya­
rul is, hogy a szótáromat nézze 
ót és a benne rej'ő hibákat ja­
vítsa ki.

—■ fiatal vagyok még, nincs há­
tam mögött az évek tapasztalata.

——oc—■
Az iskolakertbe dobta be 

a talált tárcát

OtBRWZHI UlSI6-ltBWHU_
Hozzá mertem fogni egy olyan 
munkához, mint a szótól készítés, 
omi a kitartáson kivül o legna 
gyobb figyelmet is követeli. Bizom 
magomban, hogy ha szótárom 
nem is lesz teljesen tökéletes, de 
egyelőre jó hézagpótló lesz.

A fiatal Barcsi József o yan mun­
kára vállalkozott, mikor néhány hó­
nappal ezelőtt hozzáfogott munká­
jához, melyre sok nagynevű tudósi 
nem -mert, vagy nem L-— ------- .
kozni. Úttörőnek csapott fel...l 
Megmutatta o magyar i , 
mely dolgozni akar, hogy milyen 
utakon kel haladnia.

Az út nehéz, de oz eredmény 
biztos. Biztos, hogy Barcsi József­
nek vannak társai, akik szintén dol­
goznak valami olyan nagy munkán 
melyen ez a fiatol debreceni szár­
mazású magyar fiú dolgozik.

Foh'idy József..

5

A szórvány üggyel foglalkozni 
a legszentebb 
magyar kötelesség

•ezdat .. Hogy miért ? Arról 
izíljen Barcsi József.

MUNKÁRA fel...

_• Középiskolában bizony 
gyón rossz tanuló voltam. A külön­
féle tantárgyak nem érdekeltek, 
de már akkor is éledt a telkembe 
valami uj, valami :gaz tudomány 
iránti vágy. Kisebb diákkoromban 
már próbálkoztam a nyelvtanu'ás- 
sal, nem ment. Nagyon rossz nyelv 
érzékem volt. Később a történelem 
kezdett érdekelni s ebből fejlődött 
ti, hogy öt évvel ezelőtt magán- 
norga'omból hozzáláttam a japán 
■yev tanulásához. Ma már, hála 
Istennek, a japán nyelvvel nagyjá­
ból tisztába is vagyok.

— Ennél o nyelvnél nem is any- 
nyiro a beszéd megtanulása a 
nehéz, mint inkább az írásjelek el­
sajátítása — vetjük közbe.

— Igen 
oz Írásjeleket is ismerem, 
bon egy művelt embernek kb. 10 
»tor írásjelt kell ismernie, 
ieoleg 9000 írásjelt ismerek.

1938-ban véletlen a kezembe 
• érült egy török-japán nyelvkönyv. 
Azonnal hozzáláttam a török nyelv 
'onulóshoz is. Ez már sokkal köny- 
"yebben ment, mint a japán. A 
kök és a magyar nyelv között 

nagyon sok hasonlat van s így 
aránylag elég hamar plsajátitotfam 
a törököt is.

Mióta a török nyelvvel fog­
lalkozok, szinte megváltoztam. Ad­
dig nem szerettem, 

o könyvektől, 
szinte búvom őket, 
nyelvkönyveket és 
melyek törökkel vagy japánnal fog 
vjlkoznak.

na-

Nem mindennapi lopás történt a 
napokban Nádudvaron. Mészáros 
Ferenc 46 éves nádudvari földmű­
ves feljelentést tett 
Elmondotta, hogy 
italozott s később, 
ment, felfedezte, 
hiányzik 650 pengőt tartalmazó 
tárcája.

Feljelentésében 
gyanúja szerint egyik 
lopta el a tárcát, 
mában együtt ivott.

Az italozó ismerős, aki egyéb­
ként zenész a korcsmában, elmon­
dotta, hogy valóban talált egy 
tárcát azon a napon a földön, iskolakertben.

— folytatja —, de már
Japán»

En je-

undorod-
meg —

sőt
azóta

Igaz csak a
ott is azokat,

NEHEZ AZ UT A CÉLIG

foglalkozni. Jogunk, de kóteiesse 
günk is, hogy ezt a magyarságra 
nézve káros folyamatot a magyar 
ság javára visszafordítsuk, hogy o 
százezrekre menő híg öntudatu 
vogy te jesen öntudatnélküli, vagy 
mór nyelvétől és hitétől is meg­
fosztott magyarságot visszavigyük 
a magyarság kebelére és velük is 
növeljük a mogyar nemzettestei é* 
magyar véróllományt, mert nem 
vitás, hogy a faji öntudatra ébredt 
Európában és a körülöttünk élő és 
nagyobb szaporodási arányszámot 
mutató idegenek közölt a ma­
gyarság sem nélkülözheti azt o 
faji és nemzeti öntudattól telítődött 
vérségi erőt, amelyet a saját ha 
zajában vesztett el.

A gyermekek meghívását Ne­
meth Bertalan igazgató köszönle 
meg o Turáni Vadászoknak. Kéne, 
hogy szeressük ezeket a kismogya- 
rókát és mozdítsuk elő, hogy tere­
bélyes magyar fákká növekedhet 
senek.

Ezután a jelenlévők áldozatkész 
ségéből szépen összegyűlt süte­
ményt és gyümölcsöt fogyasztották 
el jó étvággyal a gyerekek. Majd 
Blattner László vezetésével sor ke­
rült a szebbnél-szebb magyar nó­
táknak a jelenlevőkkel együtt való 
eldalolásáro. A sok érdekes dol­
got felszínre hozó ismerkedést és 
beszélgetést dr. Mogyar Zoltán 
ügyvezető elnök vezette.

Az élményt jelentő összejövetel 
a szórvány-leánygyermekekkel au­
gusztus 1-én megismétlik.

A Debrecen varos, a Horgita- 
vóralja jelképes székely község és 
oz Egyesült Női Tóbor áldozat- 

'akart" vóKai-l és közreműködésével
; ; I Debrecenben nyaraló szórvány-fiú- 

' ifjúságnak I 0y«rmekek és a Turáni Vadászok 
1 nagyon közvetlen és bensőséges 

találkozója zajlott le vasárnap dél­
előtt.

Az ülést dr. 
vezető elnök 
hangsúlyozta, 
kozással oz 
testvérek személyes élményévé kí­
vánta fenni a nemzeti szempontból 
oly nagyhorderejű szórványügyet.

Szórványi helyzetben levőnek te­
kintjük akkor o magyarságot, ha 
az egyes községekben a számuk

1 50 százaléknál kisebb. Altaóbon 
azonban szórványnak tekinthetjük 

u u azokat □ magyar testvéreinket, kik 
később I 'b®9en környezetben élnek és kik-

1 nek o fennmaradása veszélyeztet­
ve van.

A gyermekekhez fordulva, 
folytatta bevezető szavait :

— Jegyezzétek meg jól, hogy it­
teni testi fejlődésieken túl elsősor­
ban magyar telketeket, magyar ön 
tudatotokat és esetleg e'vesztett 
szép magyar nyelveteteket és ősi 
hiteteket szerelnénk és akarjuk visz 

I szaadni. Azt akarjuk, hogy testben 
I és lélekben megerősödve büszke 
I magyar katonái legyetek, ha meg-

Magyar Zoltán ügy- 
nyitotta meg, aki 
hogy ezzel a tolá'- 

érdeklődő magyar

amikor Mészáros Ferenccel itala-1 
zott, magához is vette, L._____ _
azonban hazafelé tortva az iskola I 
kert mellett haladt el és ide dobtál 
be o kerítésen át a tárcát. Kijelen-1 
tette egyébként, hogy semmit sémi 
vett ki a tárcából. i

A királyi ügyészség megindította 
oz eljárást o tárcát dobáló zenész 
ellen, mert alapos gyanú forog | 
fenn, hogy mie'ött a tárcát oz 
kolakerlbe bedobta, annak tartal­
mát — tehát néhány darab szá­
zast — saját zsebébe tette. A tár­
cát ugyanis üresen találták meg az I köttök, ennek a szép magyar ha­

zának.
A továbbiak folyamán kiemelte, 

, - hogy a szórvány-üggyel egyik leg-
IINGFR ISTVÁN * O’1*3” társulatul és műsorral indulok szentebb magyar kötelességünk is UKuEK rumh. u| ÉMdMlr 8meh mjndei| ------------—
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ki fog elégíteni

lopás ügyben, 
a korcsmában 
amikor hazo 

hogy zsebéből

előadto, hogy 
ismerőse 

akivel a korcs­

így

— Nagyon nehéz volt mind 
iopán, mind pedig a török nyelv 
latuiáso, mert megfelelő tankönyv 
és szótár nem állott rendelkezé­
semre. De ezt az elengedhetetlen 
„fegyvereket" nem csak én nélkü­
löztem, hanem mindenki, aki arra 
adta fejét, hogy megtanul japánul 
’agy törökül. Hogy miért nélkülöz- 
'ök a nyelvkönyveket és szótárt, 
ötért, mert nincs. Forgalomba két 
’örök nyelvkönyv van, de egyik 
rosszabb, mint a másik. Japán 
nyelvkönyv pedig egyáltalán nincs. 
A szótárról pedig ne is beszéljünk. 
Annak egyelőre se híre, se hamva.

— De hisz itt fekszik On előtt 
eSy kész török-magyar szótár.

— De a „mórmajdnenV'-et is 
,,ozzá kell tenni. — Magyarózólag 
folytatja. — Négy hónanon! •■»-

— Nagyon nehéz a

B. Unger István, a Csokonai-szin- 
húz. igazgatója az egész ország min­
den nagyobb színházi városát bejár­
ta, elsősorban Budapestre, majd 
Szalmárra, Nagyváradra, Pécsre, 
Sopronba, Kassára. Miskolcra, Sze­
gedre, Kolozsvárra látogatott cl a 
közelmúltban színészlesre s ezek a 
látogatások úgylátszik nem is voltak 
eredménytelenek, mert Unger direk­
tor elégedetlen érkezett a napokban 
Debrecenbe. A debreceni közönség a 
színház néhány közkedvelt művé­
szének távozása után most érthető 
nagy várakozással tekint az új évad 
nyitása elé, vájjon sikerül-o meg­
felelő erőkkel sikerképessé tenni az 
együttest. Mert, hogy Jancsi.
Zách János, Kompóthy Gyula. Sel- 
mecKV Mihály Kormos Ferenc, Kol­
lár Lívia, AÍmássy Judit, Fenyves»} 
Éva távozása nagy vesztesége a Csu- 
konai-szíiiháznak, 
gató sem titkolja, 
mikushiány nagy a — 
egy-egy R“jz Jancsi nem minden bo 
korban található. De Zách János azt 
mondta nekünk az új debreceni tar- 
sulatszervezési hírekkel kapcsolat­
ban. hogy a direktort nem kell fel 
leni ! Egész biztosan jó társulata lesz 
az új évadra.

Beleznai Unger 
mondja :

— Az új teljes 
egye'őre még nem 
nosságra. i„’

áét maga az igaz- 
Kúlőnösen a ko- 

vidéken, hiszen

István pedig ezt

túrsulati névsor’ 
hozhatom nyilvá­

nosságra. mivel egy kéi 
még a napokban dől cl.
együttest és jövő évi műsorterveméi 
augusztus 1 én mutatom be a közön­
ségnek. Addig csak annyit mondha­
tok. hogy jótársulatom lesz, merem 
ál'Hani, hogy teljes kerekségében az 
ideinél is messze jobb. Néhány szer­
ződtetés híre már eddig is kipattant, 
tudják, hogy Barabás Sári, a nép­
szerű budapesti primadonna állandó 
vendég lesz, mellette Németh Ilonka, 
a népszerű JuHk Ica és a nagyon 
szénen fejlődő HódoMy Judit lesz n 
primadonna. Aztán Kolozsvárról si­
került szerződtetnem egv hatiagu 
balletkarl is.

_ Naíva primadonna csilla, 
drámai hősnő Mbóry I.ucy. szubrel| 
Turrhv Gitta tesz. Sikerül' megtar­
tani az új évadra Mérky Gézát va­
lamint Hortobágyi Artúrt, hozzájuk 
csatlakozik az újonnan szerzett '«ne- 
komikus. Szabó Samu, akit Debre­
cenbe" ugyan még nem ismernck.de

Mezey Béla nyilastelepi református 
lelkész elbúcsúzott híveitől

az nem baj majd megismerik, ha 
kijön egy ket jo darabban. Tavaly 
Moúry Lucy is ismeretlen volt s ma 
egyik legnagyobb erősségem.

Szabó hamuról meg kell jegyez 
niink tiouv eddig kis ..dali társu, látóknál működött, de szakemberek A nydosíelepi reformaus egy­
szeriül ma az egyetlen vidéki komi- házrész vosarnop delelő!! tartotta 
kus, aki a < sokonai-szinházban Hajzl egyházrészi tanácstermében Me- 
Juncsi tupsos sikereinek örökébe] ley ß^la református lelkipásztor 
léphet. A tennorbonviván, Dalmady | e|n<jklésével nyári tanácsülését. Az 
Győző Pécsről jön hozzánk, a buffo, ü|éj. QI volt, hogy a
Deéssy Jenő Kolozsvárról. O esz az eiwek keretében búcsúztat-
Är«.« X»«».I ?*>.-aa» 

Jenő, a neves erdélyi költő öccse, lelkipásztorukat, aki hosszú evek 
tACugeri Aladár Szóval értékes gár | eredményekben gazdag munkája 
dám lesz, ny ugodtan megyek az esz-| u»án mondott gyülekezetének, 
tendöknek. 1 Ünnepi istentisztelet után, me-

Megkérjűk. mondjon velam.t a
színház musortervezetéröl is I ' , . , ' . ,\z igazat megvallva meg né- egyhazrész tanacsa egyhareszi 
hány napig ezt se szereném elárulni, ügyeket tárgyolt. Papp Antal es 
hiszen még meglehetősen távoli dodpusztoy József egyházfik lemondá- 
log nem alakult ki teljesen A nyi-| ,0 folytán megüresedett tanácsosi 
iá, szeptember f en lesz a -"os,,|y| tiszt betöltésére a tanács Nagy 
országú >al, melyben Barabás Sári1 
mutatkozik be. Később ezl a szere­
pet Hódosay Jutka veszi át. Mi, a 
kis kínai lány Nngy Csilla ’ 
ebong Dalmady Győző, 
pedig Szabó Samu. 5 „ 
árulok e* 
bemutatásra
Lajos: „Z-Lr-- 
lesz, melynek, főszerepét .Moóry Lucy

szerződé'
A teljes

András él Kováci Béla póttaná- 
_ csosokat kért« fel. Ax 

lesz Szu-I ügyében hozott ziinafi
jz eunuch I ismertetése után a csapókért! egy- 

Meg csak annyitI házrélz átiratát itmertette o lelki­
éi. hogy valószínűleg az elsői pó,xtOr. Javaslat történt a vámos­

kerülő darab Zilabyl p$rcl; útnak báró Voy Lólzló-utra 
„Szépanyáin' című draniájal megváltoztatására ii, az

-,/>> Unzirv I iiryl 9 . . /
..... ........... -- - . i r..tv.' I ügyet azonban elnapolta a tanacs.
alakítja. Színre kerül az esad foha I V7 „tón Mezev Bélamán, valószínűleg az első hetek ben | Kisebb |e ekések u »WMózéY^
még a Hunieo és Julia is. r—j . - -
férfi főszerepét már ki is osztottam| dekes összefoglaló ismertető 
Márky Gézára.

_ Egyelőre ennyit a jövő évadról
— fejezte be nyilatkozatát a direk­
tor —-, legközelebb már többet U 
mondhatok.

áttérések 
határozat

melynek I egyházrészi lelkipásztor tartott ér-
- 1 ■ - ■ ' '• ------------5 je-

leniéit egyházrésze munkájáról.
Beszámolójában hangoztatta 

li.bhvt' lelkipásztor, sokszor kifogásolták, 
hogy nagyon keményen ostorozza

I a gyülekezetei.
meg csald — Valóban megtettem —- mon- 

___________ hogy n<' | dotta — és nem kerestem az ige- 
liáuy szerződtetést még hullunk e“' | hirdetés nyomán senkinek a rokon- 
legelni, amikről az igazgató nem ,xenvét. Természetes így oz, hogy 
hajlandó nyilatkozni. Ogy tudjuk, a eflr8fllött ,|tenkóromlók, a gő- 

receni származású s az elmúlt esz- nem okorók nem szerettek és orul- 
tendőben Pécsen működő Ujvárnwy nek most, hogy távozom. Nagy 
Kató is Debrecenbe jön. A karmes- baj lenne, ha úgy változnék meg 
ler Hukvíry Jenő lesz, aki Kardosa a személycsere következtében o 
Géza igazgatása alatt már működött helyzet, hogy elaltatnánk lelkiisme- 
a Csokonai színházban, fis ezzel, azt retünket. Boldogon mondhatom el 
hisszük, majdnem M'es is . »évsor1 azonban, hoav oz alláscsere esz

Ehhez a kis interjúhoz 
annyit fűzhetünk hozzá,

a

közlése alkalmával nem a 
anyagi e önyét kerestem, 
olyan . lelkipásztort, aki a 
dett munkát továbbfolytatja.

A beszámoló statisztikai adato­
kat is tartalmaz, melyekből kitű­
nik, hogy hét év alatt Mezey Béla 
úgyszólván mindennap végzett lel­
kipásztori funkciói. Nyomatékosan 
felhívta a gyülekezetei, hogy állít­
son be több munkást, mert így 
nem lehet eredményes munkál vé­
gezni. Különösen az ifjúsággal és 
kekkel való foglalkozást ajánlotta 
a tanács figyelmébe, mert azé 
jövő, aki megnyeri magának 
gyermeket. Végül megelhongon 
vett búcsút a tanács, nöegylet, a 
leánykor és ifjúsági egyesüet tag­
jaitól s meghatott hangon kért bo­
csánatot azoktól, akiket valcha is 
működése alatt megbántott.

Ezután az alakulatok búcsúztak 
a lelkipásztortól. A Nőegylet nevé­
ben Gorbóczy Bertalanná, a 
Leánykor nevében Jakab Katalin és 
Berecz Erzsébet, az ifjúság részé­
ről Oáh Lajos levente, a tanítótes­
tület képviseletében Fekete László 
tanító, a MEMSZ-lől Szathmári Jó­
zsef, az Imaközösség megbízásá­
ból Vajda Gergelyné, valamint KŐI 
lay István, Nagy Sándor, özv. Kéz- 
dy Ferencné, Balogh Istvánná, Mol­
nár Juliánná és Torr Klára, végűt 
a tanács részéről a távollevő gond 
nők helyett Barczikay Béla dohány 
gyári igazgató búcsúzott Mezey 
Bélától, valamint jelenlevő felesé­
gétől, okit az Asszony- és Leány­
kor tagjai kedves ajándékokká 
halmoztak el.

A lelkipásztor és családja köny- 
nyékig meghalott harsgon mondott 
búcsúszavakat, majd oz ünnepé­
lyes tanácsülés kö’*"»lrk.i 
val ért véget.

magam 
hanem 

megkez-

a 
a

ismernck.de
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r MISIK Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

a Magyar Élet 
PArtjAnak hírei

Koz KOMI PARI IRODA : Arán, 
Blka-wallA félcwclet, ahol ■ P“rl 
vgztcJólla tanároadó Irodájában ft 
lekel fogadnak éa kérvényeket ál- 
,entuek winden brtkBinap dél 
elótt •— 1 ériig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGTÁR ELEI 
PARTI VEZETŐSÉGE winde« 
kéltdn áa pénteken a ICtepáni hl 
tataiban déleiéit »-1» óráig pa 
niUKoapot tart, amikor la a kérel 
wek én pasamat a vármegyei 
kdaponll MÉR tiikirnrt adha 
ók át.

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELT SZOLGÁLATA

„Arany Angyal“ Bánó Andor, Piac 
utca úü. Telefon: 34 06. — „Remény 
lék' Gödény Ilona, Ctapó-utca 22 
lelefmi : lá-'-'i. — „Szent Három- 
sag' Sallay L. Homokkert, Szabó 
Kálmáii-utca 14 Telefon ; 17-07 
.Sas“ öze. Mandel J -né, Hatvan u 
itt Telefon : 3919

—oOo—

SZERETET HU
Elmúlt nap a következő üze­

netek érkeztek:
Debrecen: G. Szabó László 

szakaszvezeto a K. 206. tábori 
postáról üzeni Erzsikének és 
Icának: sokat gondol rájuk. 
Kéri, ne aggódjanak, jól van. 
nincs semmi baja és miéi több 
levelet vár.

Debrecen: Mészáros József 
honvéd a B. 178. tábori postáról 
üzeni feleségének, szüleinek és 
hozzátartozóinak: nagyon jó!

LLÁM HOSSZ
van. feleségét kéri, vigyázzon 
a gyermekre. A viszontlátásig 
mindenkit szeretettel csókol.

Debrecen: Pólyák Károly 
honvéd a K. 806 tábori postáról 
üzeni rokonainak és ismerősei­
nek, jó! van. nincs semmi lmja, 
mindenkinek üdvözletét küldi. 
Babát sokszor szókolja.

(Üzeneteink közlését folytat­
juk. Adjon Isten szebb Jöven­
dőt minden magyarnak.

Pályázatot hirdetnek három debreceni 
tanítói és egy tanítónői állásra

Oroszaiszál térképe emu
\ alatta regen másképp hangzott H| 
a kaivcniböl a földrejz-felelet, 
kl» diák voltam s Járta» volt kelem 
Iájuk, folyók én vároook felelt.

Mulattam sorba bátran, biztosan 
délfele le, vagy épp éotakra fel: 
ea lit Charkov, Orenburg. Omszk,

Tobolezk
at a Dnyeper, Volga. Ob, Jenlszej.

A debreceni református egy­
ház pályázatot hirdet megüre­
sedett három férfi- és egy nő­
tanítói állásra. — Amennyiiten 
ezek az állások már helyifen 
működő tanerők útválasztásával 
töltetnének be, az így megüre­
sedő állásokra. Fiztés törvény­
szerű. Természetbeni lakás, 
vagy lakifór. Kötelesség: egy 
vagy több osztály vezetése, bel- 
missziói munkában részvétel, 
kántorok helyettesítése. Pályá­
zók okmányaikkal felszerelt 
kérvényüket Református Egy­
házi Hivatal, Debrecen, Kálvin­
iét 17. címre küldjék. Pályázati

határidő a hirdetmény megje­
lenésétől számított 21 nap. Kor­
teskedés a pályázatból kizáró 
ok. Bemutatkozni Molár Ferenc 
lelkipásztor, iskolaszéki elnök­
nél é.s Szabó Károly iskolaszéki 
előadónál lehet augusztus 23— 
24 25-én délelőtt 8— 12-ig. A 
megválasztott a Debreceni Re­
formátus Tanítók Segélyegye­
sületének kötelezett tagja. Az 
egyház költözködési költséget 
nem ad. Megcímzett és -felbé­
lyegzett boríték az okmányok 
visszaküldésére melléklendő. — 
Az állást szeptemberben kell 
elfoglalni.

onoacanoaoncancDncsnoaoaoaoRQBOiconcí

Nem volt egy város, »lkáig, hegy, 
folyó 

mit meg ne leltem volna hirtelen 
most egyetlenegy várost kulafok 
hetek óla és sehol sem lelem.

Egy várost nézek * »aememból 
a kttniiy 

folyók vizével mindig össtefoly : 
nem találom meg (mert nem Jön 

levél) 
hogy orosz, földiin fiam hol fogoly ?!

SZIGETID’ FERENC.

— Móra Ferenc, a nagy ma­
gyar író halálának !•. évfordu­
lóján jelenik mag az Író acheo- 
lógiai’ munkásságát ismertető 
összefoglaló nagyszabású tudo­
mányos munka, mely a szegedi 
múzeum nagynevű igazgatójá­
nak kíván emléket állítani.

Érdekes egyházi határoza­
tot hozott a református egyház­
részek lelkipásztorai részére 
I). dr. Révész Imre püspök. El­
rendelte. hogy Úrvacsora osz­
tás alkalmával az Uraszlalához 
járuló katonáknak nem szüksé­
ges oldalfegyvereiket letenni.

A tiszafüredi református 
egyház megüresedett vallásüi- 
nitól és lelkipásztori állására D. 
dr. Révész, Imre püspök pályá­
zatot hirdet. A pályázati határ­
idő 15 nap s a megfelelő okmá­
nyokkal ellátott kérvények 
(iaá! István törökszentmiklósi 
esperes címere küldendők.

— Szombathelyen összeírták, 
hogy kik fizetik a legtöbb adót. 
A 8 első között 4 textiles és két 
zsidó kereskedő van.

Rögtönzött jóslás egy ser- 
tésoldalérL Mátyás Róza. Bog­
dán Katalin. Bogdán Gyula. 
Bogdán Mária, Bogdán János. 
Varga Ilona és Bogdán István 
szatmári cigányok állottak vád­
lottként a szatmári törvényszék 
előtt. Vád szerint a társaság 
sorozatos lopást követett el. 
Házkutatás során a detektívek 
h vádlottaknál találtak egy ol­
dal szalonnát is. amit jóslás le­
jében csaltak ki. Ügyükben bi­
zonyítás kiegészítés után mon­
danak Ítéletet»

— A Péterfia-utcai reformá­
tus egyházrész átvette a Révész 
Bálint cserkészcsapatot, mely 
addig a Templomegyesület fel­
ügyelete alatt állott. A szervező 
testület elnöke dr. Farkas Pál 
lelkipásztor lett. A csapat tiszt­
vezetője továbbra is Törös Ká­
roly tanító lesz.

— Vat.ay Margit táncisko'á 
jában augusztus 4-én diák-kolon 
kezdődik. Kossivh-ti. 11.

— Asztalosmesterek figyel­
mébe ! Tisztelettel értesítem 
kartársaimat, hogy ma este a 
firnisz utalványokat 6 órától 
8 óráig mindenki vegye át az 
ipartestület helyiségében a 2. 
számú tanácsteremben. Bálint 
Sándor asztalos sz. o. elnök.

— Marosvásárhelyen vissza­
igényelhetik a románok által 
elvett ingatlanokat. Érdekes 
közérdekű hirdetményt tett 
közzé Marosvásárhely polgár­
mestere, a román megszállás 
alatti ingatlan rekvtrálással 
kapcsolatosan. Eszerint azok a 
lekosok, akiknek ingatlanát a 
román megszállás alatt a ro­
mán állam tulajdonába állítot­
tak. most birtokaikat visszaigé- 
nyelheik. Az igénytartásokat 
augusztus 15-ig lehet előter- 
.eszteni.

•— Hegesztés közben a fel­
robbant hordó leszakította a 
munkás állát. Súlyos szeren­
csétlenség történt elmúlt nap 
Szatmároii. Dávid György gép­
lakatos közelében hegesztés 
közben egy gázzal telt hordó 
felrobbant’ s a szerencsétlen 
ember állát leszakította. Álla­
pota életveszélyes.

— Fiaink pilótakiképzésére 
áldozzunk két fillért! Kérjünk 
repülőbélyeget.

— Míg távol volt, kifosztották 
a lakását. Sebestyén Róza Ist- 
ván-út 26 szám alatt lakó ma­
gántisztviselőnő vasárnap, ami­
kor hazatért lakásába, azt tel­
jesen felforgatva, kifosztva ta­
lálta. A lakást lezárva hagyta, 
az ismeretlen tolvaj álkulccsal 
hatolt be s ruhákat vitt el. A 
kár 700 pengő. A rendőrség a 
tettes kézrekerítésére a nyo­
mozást megindította.

— Hirdetmény. Értesítem a 
város közönségét, hogy a rög­
tön bíráskodás kitér jesztésérő! 
szóló, a debreceni kir. törvény­
szék elnöke által 1943. El. 11. 
G. I.—53. szám alatt kiadott 
hirdetményt a város területén 
és a Városháza hirdetőtábláján 
kifüggesztettem. Debrecen. 1943 
július 26. Polgármester.

Német katonák tüzelő állásba vontatnak egy ágyút.

Csak okartam ijjeszteni 
a vetélytársamra

Ettől az Ijjesztéstől azonban életveszélyes sérülést szenvedett 
a veté ly tára

Néhány nappal ezelőtt hírt 
adtunk már arról, hogy Cser­
nyik József gazdasági cseléd 
egy doronggal melyre tengely­
véget erősített, életveszélyesen 
fejbeverte Szilágyi Ferenc sza­
kaszvezetőt egyik sámsoni ta­
nyán. mert féltékenykedett ar­
ra. Csernyik ügye most került 
a vizsgálóbíró elé. A gyilkos­

sági kísérletet tagadta es a« 
vallotta, hogy nem akarta m»o 
ölni Szilágyit. S

— Csak rá akartam ijjeszte­
ni — mondotta —, hogy több- 
szőr ne erőszakoskodjon ve- 
lem.

A vizsgálóbíró előzetes letar­
tóztatásba helyezte Csernyiket

— in I

Nagy hajsza után elfogták
a volt községi jegyzőt,

aki jelenleg részeges napszámos
Néhány nappal ezelőtt a haj- 

dúszoboszlói Vé>rtanuk-terén 
nagy csoportosulás közepette 
Medgyessi István napszámos 
hangosan gyalázkodó kifejezé­
seket használt. Az idős, leron­
gyolódott külsejű ember szem- 
mellátluatólag be volt rúgva.

A járókelők értesítették a leg 
közelebbi rendőrt, aki igazol­
tatni akarta Medgyessit. Ez 
azonban, amikor felfedezte a 
rendőr közeledtét, futásnak 
eredt s csak nagy hajsza után 
sikerült elfogni és megbilin­
cselni.

Igazoltatása során kiderült, 
hogy Medgyessi István tulaj­
donképpen egy többszörösen

büntetett előéletű községi jegy­
ző. Több büntető eljárás volt 
már ellene folyamatban s a leg­
utóbbi ügyében, melyet 1941. 
évben Pécsett tárgyaltak, hiva­
tali sikkasztás bűntettében 
mondotta ki bűnösnek a bíró­
ság, három hónapi fogházbün­
tetésre és hivatalvesztésre ítél­
te. Büntetésének kitöltése utón 
többszörösen rovott múltja 
miatt sehol sem tudott elhelyez 
kedést találni, ezért napszám­
ba járt el. Közben azonban ke­
resetét állandóan elitta.

Medgyessi István előzetes le- 
atrtóztatásba helyezték, ügyét 
hamarosan tárgyalni fogja a 
debreceni törvényszék.
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ASZPYRIN-TABLETTÁKKAI. 
A K AK I ÖNGYILKOSSÁGOT 

ELKÖVETNI
EGY MAGÁNTISZTVISELÖNÖ

Könnyebb mérgezéssel szállították 
ki a belklinikára Erdős Ilona 26 
éves. Árpád-tér 28. sz. alatt lakó ma- 
gántlsztvLselónót. .Megállapították, 
hogy a fiatal leány öngyilkossági 
szándékból aszpirin-tablettákat vett 
be és rosszulléte Innen ered.

Az UngylIkosjelUlt kihallgatása so­
rán elmondotta, hogy családi ügyei­
ben olyan változás állott be. aminek 
kilvetkeztében ügy érezte, hogy nem 
érdemes élni tovább. Meg akart hal­
ni és ezért hat darab aszpirin-tab­
lettát veit be. Rosszul lett tőle és 
ismerősei értesítették a mentőket.

öngyilkossági szándékáról lemon­
dott Erdős Illőn» s mivel állapota 
nem súlyos, a délelőtt folyamán el­
hagyta a klinikát.

------ o-----
— A debreceni teológusok 

már egy esztendje folytatják 
1t a gy e r edmé ny ű szór vá ny-mi sz- 
sziójukat. Ez év őszétől kezdve 
a Péterfia-utcai egyházrész is 
bekapcsolódik hivatalosan a 
munkába, hogy segítse a fiatal 
lelkészjelölteket magyarság­
mentő munkájukban.

— Sepszlszentgyörgyön ven­
dégszerepel vitéz Bánky Robert 
tábori színházi együttese. Az 
előadások érdekessége az. hogy 
azokat díjmentesen rendezik 
nemcsak a honvédség, de a 
nagyközönség részére is.

— Augusztus elején új tan­
folyam kezdődik a Simay Mag­
dolna és Sipkovits Béláné Sie- 
zák Mária gyorsíró- és gépíró­
iskolájában, Piac-utca 73. Elő­
készítés államvizsgára. Vidé- 
dieknek vasúti kedvezmény. — 
Telefon 22-53. Debreceni tan­
ker. főig. eng. szám: 5548'1942 
—43.

— Zsírt szalonját lopott Ker­
tész Ferenc nádudvari gazdál­
kodótól fiatalkorú cselédje. A 
gazda feljeletette a cselédet, 
aki vallomása során beismerte 
a lopást Megindult ellene az 
eljárás.

HA HÚSZ PENGŐ 
BORRAVALÓT AD...

A debreceni ügyészség ár­
drágító visszaélés gyanúja miatt 
eljárást indított Dankos László 
balmazújvárosi gazdálkodó el­
len.

Dankos a balmazújvárosi ser­
tésvásáron a sorvány sertéseit, 
melyeknek a maximális ára da­
rabonként 86 pengő lett volni, 
106 pengőért adta.

A tanuk vallomásuk során el­
mondották, hogy Dankos a ren­
des 86 pengős áron árulta a 
sertéseket, de amikor vételre 
került a sor, kijelentette, hogy 
csak úgy adja el, ha még fizet­
nek 20 pengő borravalót.

Egyik sertését meg is vették 
így borravalóval, csak amikor 
már a másqdik vevőnek akar­
ta eladni a boravalókkal terhelt 
sertéseket, akkor vesztett rajta. 
A második vevő ugyanis felje­
lentette.

MINDEN NAPSOK MAGYAR 
HONVÉD ÉLETE 

forog kockán, mert még nem 
jelentkeztél véradásra » klini­
kai Közegészségtani intézetben!

— Kellemetlen baleset érte 
Hajdú Zsófia gyári munkásnőt. 
Olajütő 75-b. szám alatti lakost. 
A Teleki-utca 36. szám alatti 
munkahelyén, munka közben a 
gép elkapta jobb kezét és mu­
tatóujjának jobb percét össze­
roncsolta. A mentők első se­
gélyben részesítették, kiszállí­
tották a sebészeti klinikára, • 
hol sérülését bekötözték.

— Eldőlt kerékpár etlörte e 
lábát egy két éves gyermek­
nek. Súlyos baleket érte Fehér 
Imre Busi-utca 8. szám als“ 
lakó két éves kis gyermeket- 
Játszadozás közben egy kerék­
pár rázuhant és eltörte j"/“ 
combját. A szerencsétlenül jód 
kisgyermeket a mentők a sebé­
szeti klinikára szállították, aim 
ápolás alá vették.
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Hélíon délelőtt 86 éves korúban, 
,a5 betegség után meghalt ka 

és «Isóregmeczl Kazinczy Gá- 
n,ug. kúriai bitó. Halálhíre 

*” a délelőtti órákban elterjedt a 
"irisban es igen nagy részvétet vál- 
' ki a város úri köreiben. Kazm

Gábor évlitedeken át nagy sie 
J, , (öltött be a városnak úgy a 

ni:nl a társadalmi életében. —
I v ben szüléié1! a zemplénmegyei 
' ' .halmon. Iskoláit Sárospatakon 

,,te Iskolai elvégzése után a bí- 
"r'nlhára lépett. 26 éves korában 
" törvenvszéki bíró volt. 1904- 
"" lelt láblabíró, közben Balassa- 

‘vonaton mint ügyész, Kaposváron 
“ , „,!□( vizsgálóbíró működött-

’breceni kir, járásbíróságnak so- 
elnöke volt. Kúriai bíróvá 

lüí&bai’ nevezték ki. már akkor 
diil.in volt. Nyugdíjazása után 
vonult vissza a munkától, ko- 

„ ,/t évtizedén keresztül elnöke 
az adófelsZ'damlásí bizottság­

iak ebben a tisztségben nagy tudá- 
vaíál széles látókörével és puritán 
^ndólkodásával nagy elismerést 
"rétiéit magának. Kiváló zenész 
iolt, fiatalabb korában hangverse- 

v.ket is adott. Néhány évvel ez- 
-IC! kezdett betegeskedni, állapota 
asMinként súlyosbodott, végül már 
agjfioz kötötle, úgyhogy minden 
. ileii és társadalmi tevékenység­
űi vissza kellett vonulnia. Hosszas 
laíejségebcn felesége, akivel 50 
inén ker.'sz'ül élt példás házaséié­
rt nagy odaadással ápolta. A nagy 
kóitö Kazinczy Ferencnek unokája 
ojt Holttestet a debreceni Közte­

mető diszravatalozótermében szer­
dán délután ’ órakor a református 
egyház szertartása szerint tartandó 
zyásrima után szülőhelyére. Szép- 
Dalomra szállítják és itt csütörtökön 
délután a Kazinczy-mauzoleum 
parkjában helyezik örök nyugalom­
ra Gyászolják : felsége. Kazinczy 
Gáborné szül. Várady Szabó Anna,
sógora, dr. Vár.idy Szabó János ne- 
éo:. szunyoghi Szunyogh Olgával, 
unokahúgai : Várady Szabó Anna. 
Várady Szabó Olga férjével, bikoli 
Hor'á'h Alajossal, unokaöccse! : Vá­
rad»: Szabó János nejével, inárcsi 
Farkas Idával és gyermekeivel, Ka- 
nnczy Gábor nejével, wostrowitzi 
báró. Fleissner Máriával és gyerme­
keivel. Lakás: Széchcnyt-utca 17

T autóséi a Gebauer temetkezési
vállalat rendezi.

Kiss Dániel

kUá Dániel nyug, igazgatú-ianiló. 
itunadi református egyház volt 

énekvezére két havi súlyos betegség 
u án. 7b éves korában, vasárnap 
•g^el a belgyógyászati klinikán eb 

hunyt. \ református egyháznak hü- 
M-gis és páratlanul buzgó szolgája 
távozott cl az élük sorából. Édes- 
atyja 52 éves szolgálata után űröké- 
t'C lépett s 42 éves tanítói szolgálata 
l,e!t előbb a hegy közkovácsi, ma jd 
1 biharszeiitjánosi. főként a komádi 
népes gyülekezetben fejtett ki áldá- 
>os munkát. Az énekkullúra és nc- 
elés terén kiváló érdemei voltak. 

Mint a komádi egyház énekvezére 
'íáajos elismerésben részesült. Utói­
vá perceiben, félálomban is ének

vezényelt, amikor a Hiszekegy 
6 tanította volna a klinika betegeit.

őszinte részvétet váltott ki 
• ahijában. Komódiban. valamint 
'^P családjában. Gyászolják : gyér- 
ni* t>i: qZV Kovács Kálmánná pos- 

1 • ellenörnö, dr. Kiss Zsigmond 
K'1 cinj tanácsos. Kiss Ernő jzisza- 

mélyfúró műszaki tisztviselő, 
y* Sándor gyulai rajztanár és özv.

|!-iácsi Ferencné egyetemi jogka- 
íbpírónö gyermekeikkel. Temeté- 

’’ Udden délután 5 órakor lesz a
"" I” díszrvutalozójából. Te- 

! a Gebauer temetkezési vál- 
u«lat rendezi.

Mihály 33 éves korúban el- 
“kjt l’enielése kedden délután 6 

ír lesz a Köztemető II. A. rava
1 ^»Ürméből. Lakás : Kossiilh-u 

bankó temetkezés.
H-ilogh József gazdálkodó 41 éves 

, ril."n níiiyt. Temetése Hajdú- 
"■|iázr:i való hazaszállítás ulún 

Vl|'h'i délután lesz az ottnui lomé. 
"‘'*n Dank« temetkezés.

.«utcmi ujsiK-miDuraw
Nem válóok,

ha az anyós nem költözik ki 
a fiatalok lakásából

Egy budapesti nagyvállalat 
főtlsztviselöje ellen felesége tar 
tásdíjpert indított. Keresetében 
előadta, hogy férje jogos ok 
nélkül elhagyta és azóta nem 
gondoskodik róla. Ezért kérte a 
bíróságot: kötelezzék férjét ha­
vi tartásdíj fizetésére.

A keresettel szemben a férj 
érdekes és nem mindennapos 
részletekben bővelkedő védeke­
zést terjesztett elő. Elmondta, 
hogy alig tél évig éltek együtt, 
amikor apósa meghalt. Felesége 
nem akarta, hogy özvegy édes­
anyja egyedül maradjon, de ö 
maga is sajnálta anyósát, ezért 
úgy határozott, hogy magukhoz 
veszik.

A férj panasza szerint azon­
ban attól az időtől kezdve, hogy 
anyósa hozzájuk költözött, a

harmonikus hazaséietük meg­
romlott. Az így adódott helyze­
tet felesége rovására irta és az­
zal érvelt, hogy az asszony vá­
lóokot valósított meg, amikor 
ragaszkodott ahhoz, hogy anyja 
velük lakjék és nem távolította 
el a lakásból.

Most döntött az ügyben a Kú­
ria dr. Kerekese István-tanácsa, 
amely az asszony viselkedését 
nem tekintette bontóoknak és a 
férjét tartásdíj fizetésére köte­
lezte. Az ítélet indokolásában a 
legfelsőbb bíróság leszögezte, 
hogy a férjnek módjában és kö­
telességében állott volna anyó­
sát levélben tett Ígéretére kény 
szeriteni, esetleg a rendelkezé­
sére álló törvénye.« eszközök 
igénybevételével is.

OIOIOIOIOIOIOIOIOiaiOIOIOIOIOIQ

Halasi János 6 hónapos korában 
elliúnyt. Temetése kedden délután 3 
órakor lesz, a Köztemető ravatalozó­
jából a református egyház szertar­
tása szerint Gyászolják : szülei, test­
vére, nagyszülei és a rokonság. La 
kás : Pác 4. Temetését a Gebauer 
temetkezési vállalat rendezi.

Makiári I’app Kornél állami taní­
tó, zászlós 27 éves korában elhúnyt. 
Temetése szerdán délelőtt 11 órakor 
lesz a hármas teremből református 
egyház szertartása szerint tartandó 
ima után. Cfcurka „.»ügyelet * temet­
kezési vállalat. Dégenfeld-tér 2. sz.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
kedves jó rokonainknak ismerő­
seinknek. gazdatársainknak, kik fe­
lejthetetlen jó férjem, édesapánk te­
metésén résztvetfek, ravatalára ko­
szorúkat helyeztek, mely állal mély­
fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszönetét- 
özv. Katona Józsefné és gyermekei.

BEMÁSZOTT AZ ABLAKON 
ÉS ELVITTE A LAKÁSBAN 

TALÁLHATÓ ÖSSZES RUHÁKAT

Vakmerő lopási ügyről tett telje- 
leütést iz elmúlt náp a rendőrségen 
Monoki Mihályné. C'ap-utca 17. sz. 
alatti lakos

Az elmúlt éjszaka. Monokine gya­
nús neszre riadt fel. olyan érzése 
volt. mintha a szomszédszobában 
valaki járkálna. Néhány perc muha 
felöltözött és atmet,! a szomszéd­
szobába. ahol megdöbbenve vette 
észre, hogy a lakást egészen feldúl­
ta ismeretlen betolakodó. Az éjsza­
kai tolvaj az ablakon keresztül ha­
tolt be a szobába és nyilván néhány 
perccel azelőtt távozott, mielőtt Mo- 
nokiné bejött volna a másik szobá­
ból.

Monokiné megállapította ezután, 
hogy- a szobáitól főként runanemőek 
hiányoznak, a tolvaj úgylátszik eze 
két kereste elő a legnagyobb elősze­
retettel. 700 pengő értékű férfi és 
női ruhaneműi vitt magával.

A rendőrség erélyes nyomozást in­
dított a tolvaj kézrekerítésére.

leesett a SZEKÉRRŐL
ELTÖRT A LÁBA

— Ellopták a katonaládáját. 
Váry András segédnnikás fel­
jelentést tett a rendőrségen is­
meretlen tettes ellen, aki ka­
tonaládáját ellopta. Váry az 
utóbbi időben az Auguszta sza­
natóriumban volt alkalmazás­
ban. itt is lakott és szobájából 
vitték el a ládát, melyben ingek 
és harisnyák voltak.
0BC2BCDB0«0i0»0«O 

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város Gazdasági 

Bizottsága folyó évi július hó 27-é.n 
délelöll 11 órakor a Városháza 3. 
sz. szobájában ülést tart.

Felkérem a Gazdasági Bizottság 
igen tisztelt tagjait, hogy az ügyek 
fontosságára tekintettel az ülésen 
minél nagyobb számban megjelen­
ni szíveskedjenek

Debrecen 1913 július hó 21.
GHrdusáai tHuácsnok

Anyakönyvi fairek

Főigazgatói vizsgálat 
a Diákkaptór gyanta 

gyüjtöcsoportiai ügyében
Illetékes helyen nyert ér­

tesülésünk szerint Kiss Jó­
zsef tanker. kir. főigazgató 
redeletére helyszíni vizsgálat 
folyt le a Diákkaptár gyanta­
gyűjtő csoportjainál. A bizott­
ság az összes panaszokat meg 
vizsgálta és megállapította, 
hogy a tanulók elhelyezése és 
ellátása megfelelő, az ott 
maradottak jókedvvel és szép 
eredménnyel dolgoznak.

Az idő előtt hazajött tanu­
lók kihallgatása is folyamat­
ban van; a teljesen tárgyila­
gos vizsgálat eredménye bi­
zonyára megnyugtató lesz a 
szülőkrek s a Diákkaptárra 
egyaránt.

S71tívU á lééöt. é Uoih laohiwo 
Súlyos baleset érte Menyhárt Sán­

dor 33 éves napszámost, Barcaság 
utca 33. szám alatti lakost. Tegnap 
délután 8 éra tájban Szemere József 
Bellegelő 72. szám alatti lakos sze­
kerén hajtőt. A lovak útközben vala 
mitől megriadtak, a kocsit elragad 
ták, melyről Menyhárt Sándor oly 
szerencsétlenül esett le, hogy bal 
lábszárán nyílt törést szenvedett.

A. mentők első segélynyújtás után 
a sebészeti klinikára szállították 
ahol ápolás alá vették.

SZATMARON TILOS A VÁROS­
HÁZÁN A TISZTVISELŐKNEK

A FELEKET INkGl JJBAN FOGADNI

Eljefjzéaek : .Nzabo János mav. 
esztergályos, Nyugali-u. 31 Kállai 
Mária, Pesti u. jé Kozma Sándor 
benktisztv, Kút u. I Vojth Erzsé 
bet, Petőti tér 3. Piri» József tímár 
m., TWckH.i -sű. -Tóth Anna Er 
zsébel-u. 57.

Házasságok : Janduna Janos tart 
honvéd. Bcllegclö 116 Daku Bor­
bála. Nagycsere 198 Pozsgai Since 
áll. tanító. Somorja Tárkányi Má­
rt», Nádor u. 8. Rumi János aszta 
los s„ Budapest—Györösi Erzsébet. 
Kürlös-u. 2. Hegedűs János máv. 
s.-tisrt. Vendég-u. 9 - Pusztai Matr- 
git, Honvédtemető-u. 2. Téuyi Gyu­
la p. ü. fövigyázó, Mikszáth-u. 5.— 
Pelsöczy Ilona. Szarvas-u. 9. Sán­
dor Imre szakaszvezetö. Felesül— 
Nagy Mária, Székelyhadosztály-u 
18. Paróczai Imre kercsk. s., Kígyó- 
utca 31.—.Murin Katalin, Pölten-
berg u 6/b. Dr. Szabad Antal tszéki 
jegyző. L'ngvár—Vaskó Emma, Ma- 
go.ss Gy.-lér 18/c. Zenjánsrky János 
üzemvezelö. Teeki-u. 9.— Fekete
Irén. Kinizsi n. 3. Juhász Imre ma 
gáiimé<-nök. Kishegyesi-út 4/a—Mat- 
kó Juianna u. o. Nagy Gábor doh. 
jöv. ügyelő. Kerekes G. u. 7.—Szilá­
gyi Erzsébet, gr. Leiningen-u. 3- 
\ achter Ferenc más-, kazánkovács. 
Köleséri S-u t8—Domokos Lujza, 
u. o. Kilydi Ferenc in. kir. csend- 
orormesJer H.-böszörmény Boros 
Magdolna. Doberdó-u. 9. Dr. líra- 
bovszky Dezső Hangya főtiszt»'.. B - 
pest—Oláh Róza, Belklinika. Ná- 
dasdi János üzleti altiszt. Berek u. 
8.—Ramocsa Ilona u. o.

Születések: Friedander Nándor 
in. tiszt»-., Belhlen-u. 40., fiú And- 
rrás. Illés István őrmester. .M. pá- 
lyi-u 23, fiú István. Magyar László 
m. tiszt'-. H.-nánás, fiú Levente 
Kertész József fuvaros, Tegez-u. 20. 
leány Irén. Vekerdi István máv. in­
téző, Wesselényi-u. 2-, leány Éva. 
Grósz Henrik npsr . 2-es h. gy. ezr.- 
utca 16.. fiú Ernő. Csórián Gábor 
katona. Bujdosó n. 4./b.. leány Irén 
Tatár Gábor irodavezető. Vörös- 
marthy-u. 11.. fiú Tibor. Nemes Fe­
renc npsz.. Rigó it. 56.. fiú János. 
Borbély Gábor vasesztergályos s. 
Pöltcnberg-u. 116.. fiú Gábor és 
Lajos (ikreki. Kiss Lajos fm. Nagy­
csere 22. fiú János. Borbély Gyula 
máv. s.-tiszt Tiszafüred, fiú György 
Kállai József tímár s Rakovszky-u. 
36., fiú József. Bírta István alkalmi 
műnk.. H.-hadház. leány Erzsébet. 
Kalona János bankaltiszt. Andrússy- 
út 60 leány Magdolna, Bárány Jó­
zsef őrveze'ő. Fancsovics-u. 22.. 
leány Magdolna. Erdős Dániel npsz. 
Bagamér, fiú Dániel. Na'hy Sándor 
utcaseprő. Csillag u. 52.. leány Ve­
rona. Bukszát Gyula áll. felvigyázó. 
Herccg-u. 6.. leány Mária. Kerekes 
Imre műszerész. Kassai-u. 29. leány 
Amália. Szkkszai Lajos birtokos. 
Szoboszlai d 12.. fiú László. Tisza 
János máv. Bútliory-u. 36.. leány 
Margit. Dr. Kőházi Béla klinikai or­
vos. leány Anna. Lóczi Károly npsz. 
Kú|-II. 24.. Icán» Maria. Lieberman 
Jenö kercsk.. Werbőczy-u. 2.. fiú 
Pál. Király István bornagykeresk.. 
Kossuth-u. 72.. leáll» Mária Tóth 
Gyula férfiszubó s.. Busi-u. 8. leány 
Anna. Bereczki Vilmos vúrosi tszfv.. 
Belhlen-u. 22.. fiú Vilmos.

Halottak : Pclrik Józsefné r<*f. 33 
eves. Timár-u. 9. Oláh János reí. 1 
nnpos. Megyer-tér 2. Szabó József 
ref. 87 éves. Pereces-u 24. Pongrácz 
Ágoston rk. 83 éves Kishegye.si-út 
40. Marjai Imréné ref. 59 éves. Wo- 
lafka-u. 25. Both István ref. 73 éves 
Dömsödy ii. 38. Nyalka Imre ref. 30 
éves. Hadán Bnlázs-u. 12. Katona 
József ref. 63 éves, Arán»- J.-u. 53. 
Kokas Erzsébet ref 14 éves. Bi tte 
gjlö 489. Gombos Mária ref. 7 hó­
napos, Pázsit-u. 9. Seres Dániel ref. 
78 éves. Slmonffy-u. II Nagy Sán­
dor ref. 9 hónapos. H.-böszörmény. 
Boda Sándor rk. 23 éves. Erdélyi u. 
50. Liclitman Mór izr. 56 éves Bal­
kán»-. Makai Imre rk. 22 éves. H.- 
szeboszló. Ivánvi András ref 32 
éves, Tisrndada. Gáspár János ref. 
62 éves Kishegyesi-út 40. Sinai Jó­
zsef ref. 89 éves. Csan-u. 17. Antal 
Lajosné rk. 64 é»'es. Győrietek. Mó­
ka János gk. 29 éves. Nagyiéin. 
Zsámbokv Barnabás rk 7 éves. B.- 
ajfalu. Fischer Pál izr 86 éves Hü­
velyes u. 11. Múnvi Mihály ref. 31 
éves. Kossuth-u. 32 Balogh József 
ref II éves. H.-hadhoz

Dr. Gsűka László szatmíimémeli 
polgármester rendeletét adott k', 
amelynek értelmében felhívja a sü- 
rosi liszivisciök figyelmét, hogy a 
hivatalos órák alatt a feleke' ne fo- 
godják ingujjban.

A polgár nested renddel meg­
jegyzi, hogy általános követelmény 
minden városi tisztviselővel és al­
kalmazottal szemben uz. hogy egész 
magatartásával, viselkedésével, le­
llát külső megjelenésével is olyan 
követendő például szolgáljon, amely 
városi alkalmazásával egyébként is 
kapcsolatos tekintélyének fenntarlV 
sára, sőt nöselésére is alkalmas.

Nem engedheti meg ezért magú 
nak egyik tisztviselő és alkalmazott 
sem. lio'.jy' pusztán kényelmi szem­
pontból hivatali munkahelyén és a 
hivatalos órák alatt olyan említett 
ruházoti könnyítésekkel tartózkod­
jék, amely a hivatali állás és alkal­
mazás tekintélyének a csorbítására 
szolgálna.

A rendeletéi minden égve, ügyosz­
tálynak megküldötték.

OLVASSA minden délben » 
Tteíánhill Déli Hírlapot.

Közgazdaság
PIACI ÁRAK

A vasárnapi és hétfőreggeli 
piac érdekessége az volt, hogy 
megjeleni a paradicsom, bár 
elég borsos áron. Egyelőre 
még 2 pengő kilónként, de 
hamarosan nagy árzuhanás 
várható itt is. Különben az 
áruk a következőképpen ala­
kultak : t

HIRDETMÉNY

GYÜMÖLCSPIAC;

Megg), 0.7Q-1.00 P
Barack 0.60-1.40 P
Pöszméte 0.50—0.60 P
Szilva 0-60-0.90 P
Btbizli 0.80—1.00 P
Alma 0,80-1.50 P
őszibarack 1.80-2.80 P
Málna 1.60-1.70 P
Körte 1.10-1.70 P
Cseresznye 1.30-1.50 P
Sárgadinnye 2.00-2.50 P

ZÖLDSÉGPIAC:

Hagyma 26-28 fill.
Borsó 60-70 fill.
Tök 16-20 fill.
Bab 30-32 fill.
Uborka 40-50 fill.
Karalábé 20-24 fill.
Paprika 12-14 fill.
Burgonya 30-32 fill.
Káposzta 22—24 fill.
Tengeri 24-26 fill.
Paradicsom 2.00 P

Felhívás « gazdasági bérmunkások 
alkalmazotti kereseti adóztatás 

céljára történő bejclen(é»érc

Felhívja a városi adóhivatal mind 
azon őstermelő munkaadókat, akik 
líek alkalmazásában a folyó évben 
olyan ideiglenes gazdasági bérmun­
kások állottak, vagy jelenleg is ál­
lanak, akik nem konvenció» cseléd­
ként, nem is részes munkásként 
(sommásként), hanem egy bizonyos, 
előre meghat irozott, szerződésileg 
kikötőit időre (pl. májustól októbe­
rig s(b.) a gazdaságban előforduló 
bármely munka végzésére: magukat 
elkötelezték. — hogy e/eket az al- 
kalmaZotiaíkat a városi adóhivatal 
23. sz. szobájában legkésőbben 
1943. évi aug-isztus iá ikéig minden 
körülmények közöli jelcnlsék 1>* 
írásban

E bejelentésnek tartalmaznia kell 
az alkalmazott nevét, születési évét 
és helyéi, állandó lakhelyét, a mun­
ka helyét, ahol az alkaUnezolt fog­
lalkoztál» a volf vagy van, a szolga- 
atbaállás időpontját, a kialkudott, 
illetőleg kifizetett illetmény (bér) 
összegéi, a természetbeni járandó­
ság megnesezését (pl. 3 hóra 4 és 
fél mázsa búza stb.) és mennyisé 
gét. a szolgálat megszűnésének idő­
pontját. a munkaadó nevél, foglal­
kozását és állandó laklielyél.

I gyam-.sak kötelesek, bejelenteni.» 
munkaadók az alkalmileg felfoga 
dőlt napszámosokat minden olyan 
hétről, amely héten a napszámos 
keresete ugyanattól a munkaad<i(ől 
20 pengőnél többre rúgott. Ezen be­
jelentésnek is a fenti adatokat kel’ 
tartalmaznia.

Figyelmezteti a városi adóhis-a'al 
a munkaadókul, hogy a kívánt be­
jelentéseket megtenniöl» törvényen 
alapuló kötelességük, amelynek el­
mulasztása adott esetben megtorlást 
vonhat maga után.

Debrecen. 1943 július 23

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky °ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó •
Balogh IstTüE.
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SPORT
Végleg becsukódott oz ETO előtt 

az NB kapuja
Budapest juhu» 26. Nagy érdek­

lődőt kísérte a legfelsőbb aport-fe- 
gyeim! bizottság mai ülését, aiue- 
Sen tárgyalásra került a győri ETO- 
nak panasza a Magyar Labdarúgó 
szüvrbseg országos frllebtnllell bi­
zottságinak ismert ítélete elten, 
'»mely a Győrben k*játszott mérkő­
zést * BSrKHT javára a mérkőzés

2 pontjával együtt igazolta. Dr. Mól- 
dováuyi h»hau elnöklete alatt hét­
főn foglalkozott a győri 171*0 pana- 
s/utal a legfelsőbb fegyelmi bizott­
ság és hatarozutaban az ETO pánit 
szót elutasította és a Magyar l.abdtt- 
rugoszthetség egyes birjánánnk. va­
lamint az Országos Feliebbviteli Bi­
zottság határozatait jóváhagyta.

A DVSC II. az NB III. osztályában
Hégi vagya teljesült a DVES nek. 

A kerületi bajnokságul évről évre 
megnyerte a DVSC tarlalékcsapata, 
du nem juthatott feljebb, mert eUö 
cMipafa □ NB. II. osztályában ját­
szott és így a szabály értelmében 
mm juthatott feljebb — az NB 
lli-ba Idén azonban a DVSC beke­
rült az NB 1 be. ami magával húzta, 
hogy tart lilék csapata is feljebb le 
rüihet, ha helyezése engedi. A DVSC 
II ugyan harmadik volt a Villany- 
kyárí SE és .MOVE Szabolcs mögött 
a kerületi bajnokságban, azonban a

MOVE Szabolcs nem juthat ieljebb. 
mint tavaly a DVSC sem, így a 
harmadik helyezett is bekerül az 
NB 111. osztályába Az NB III. ősz 
tálya beosztása különben a követ 
kező : Debreceni Vlllunygy ári SE. 
DVSC II.« Nagyváradi MÁV. Nagy­
váradi Törekvés, Ermihaly falvai 
LE, Nagykárolyi AC. Szatmári iö- 
rekvés, Szatmári SE, Szatmári Vas­
utas, Nagybányai Jőszerencse. Nagy 
bányai Pefrozsény. Püspökladányi 
MÁV TK.

Kiesett az országos ifjudöntőből
v a Nyilastelep
' • Nagy,aradi AC Nyilasié! epi Törekié, 5:1 (2:1)

A DEAC-pályán vasárnap délután 
mintegy 350 néző előtt játszották 
e a kerületi ifjúsági döntőt a Nagy- 

i áradt AC és a NyilasHepei Törek­
vés ifjúsági csapatai. A mérkőzést a 
nag>'aradiak megérdemelten nyer­
ték meg

A játékvezető sípjelére a/ alábbi 
két összeállításban lépett a két csa­
pat pályára :

NAC: Gátai I. — Sulyok Labancz 
Gá ai 11., Molnar. Szántó — Ha­

lász. Hartha. Ferbach. Sújtó, Rab­
kos ács

Ny. Törekvés: Schützer — Szűcs, 
Juhász — Nagy, Kós, Szító — Kis, 
Kállai. Vincié. Bodó, Herczegh.

\r első félidőben mindjárt fö­

lénybe kerültek a váradiak és Fér- 
bach két góljával 2:0 arányú veze­
tésre tettek szert. A vendegek fölé 
nyit két kapufa is jelezte a mérkő­
zés folyamán. A debreceni csapat 
néhány perccel a befejezés előtt 
Szűcs szabadrúgásával javított. 2:1

A második félidőben kijött a vá­
radiak nagyobb tudása. Halász. Fer- 
bnch és Bartha góljával 5 : 1 arany­
ban megnyerték a mérkőzést.

A váradiak győzelme kétségtele­
nül megérdemelt. A Nyilastelep nem 
volt egyenrangú ellenfél, a második 
félidőben alig jutott néha szóhoz és 
a váradiak több gólt is lőhettek vol­
na Egyénileg Szűcs, Kállai és 
Schurzcr játszott legjobban.

apróhirdetések
Nyomozó iroda

Gáloray tizennyolcé».» 
nyomozóirodája vidékén 
Is diszkréten nyomoz,, 
megfigye- Zöldfa-u 3. 
T. : 28-72_________ 214

Jánosy magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel, Virág-utca 21 
Telefon : 23-78. **

Háztartási 
alkalmazott

13 H éve» kislány 
könnyű házimunkára 1*-I 
vetetik. Magoss Gyi,r£>’ 
tér 16. sz. 891

Betöltendő állás 
férfiaknak

Majoros kerestetik azon­
nali bekötltözésre. Lehe* 
lőleg kisebb család Ér­
deklődni Nyíl-utca 23. 
sz ma délelőtt 8—12-ig.

1813

Feles- 
tarfásra 
kiadó:

4oo darab príma 
hazai fésűs törzs- 
anyajuk és 200 drb 
príma jerkehúránv. 
Érdeklődők fordul­
janak Bérgazdaság: 
u. p. Púlmonostora

Élelmiszer, ital
Sajáiterméftű bort ve 
szék. Árajánlatot Magoss 
György-lér 21. szám alá 
kérek 804

Oktatás

Lakás-és szoba­
kereslet

Killünbejáralú bútoro­
zott szobát keres szerény 
igényű úrihölgy. Megke­
resést ..Ár megjelölve“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 770

Bútor
Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvar: 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. sz. 1966

Modernháló, konyhabe­
rendezés. kombinált szo­
ba, rek amié, fotelek, sez- 
lon, dívány ©‘adó. Kos- 
suth-utca 51. 71

NÉGY CSAPAT ESIK KI 
AZ NB-BÖL A BAJNOKI ÉV VEGÉN

A Labdarúgó Szövetség országos 
tanácsa vasárnap ülést tartolt, ame­
lyen néhány érdekes ügy került tár­
gyalásra. A legérdekesebb döntés 
az. mely szerint a jövő szezonban 
az NB-ból.négy csapat fog kiesni. A 
négy csapat helyett az NB II. négy 
csoportjának bajnokai símán fel­
kerülnek az NB-be.

A négy kieső elleti többen felszó­
laltak a kerületek képviselői közül 
is. Felszólalt Tamássy László, a Fel- 
sőliszai kerület elnöke is, rajta kí­
vül Csetnckv Károly a Szolnok és 
Hanuszka Károly, a SalBTC képvi­
selője is. akik valamennyien állást 
foglaltak a négy kieső ellen. Vesze­
delmes a határozat a gyengébb el­
sőosztályú csapatok szempontj.il»>! 
és értelmetlen az is, hogy az. idén 
jól bevált osztályozómérközésekel. 
amelyek az NB kotr.olv erőpróbái, 
(kivéve azt az emlékezetes ETO— 
BSzKRT-ügyct) eltörölték.

SPORTHÍREK
Szombaton kezdődnek a villant 

fénv melletti Szent István kupa dön­
tő küzdelmei. Az első mérkőzést a 
Kispest játssza a Nagyváradi AC.-cal.

A DVSC hozzájárult Papp távozá­
sához. Ismeretes, hogy a játékos az 
Végvári Rusj játékvsa és csak köl­
csönben van a D\ SC-pel. A vezető­
ség most hozzájárult ahhoz, hogy 
Papp visszatérjen régi egyesülőiébe. 
Sajnáljuk Papp távozását, hiszen 
bebizonyította, hogy igen jóképessé- 
gú játékos, akinek helye van a csa 
patbnn.

Vasárnap játsszák a Ferencváros 
—-Zugló barátságos mérkőzési, mely 
Toldi Géza lutalomjátéka lesz.

Tordal 180-nal nyerte a magasug­
rást a Budapesten rendezett egyesü­
leti bajnokságok során 100 m en 
Szigetvári 10-9-ct. súlyban Német- 
vári 14.57-ct. 1500 on Hires 4:<KHi-os 
eredményt ért el.

Vasárnap, a kerületi úszóbajnok- 
súgok második napján a várt ered 
mények születtek. 400 ni gyors­
úszásban Mohácsi győzött 6:21-es 
•lőve! 2. Huzal), 3. Sa;*adi. 200 . 

i‘|ú«A0 cvwrwm RlzgóV evőről» 2*57

2. Lakner. 200 m női gyorson Mol­
nár Borbála fölényesen győzött.

Félbeszakadt a Balmazújváros — 
Hajdúszoboszló Hajdú-kupamérkő­
zés. A mérkőzés túlfűtött hangulat­
ban játszódott le A második félidő 
20. percéből már 3:1 arányban ve­
zetett Hajdúszoboszló csapata, a 
mérkőzés folyamán a játékvezető 
egy 11 est ítélt meg és három jóié- 
ki st állított ki, kettőt az újvárosiak 
közül, egyet a szoboszlóiaklól. A 20. 
percben valóságos botrány tört ki. 
mire a játékvezető a mérkőzést le­
fújta

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL
VAN FILLER ? NINCS FILLER ?
Vájjon ki nem bosszankodott 

volna már sokszor, ha fizetni való 
Számúja páratlanszámú fillérrel 
végződön. Fillére pedig nincs sem 
neki, sem az eladónak. így mindig 
a vevő fizet rá. Igaz, nem nagy 
érték, de sokszor ismétlődik. A va­
súti féljeggyel utazó pedig mindig 
ráfizet, mert a jegy ára 5 fillérrel 
végződik. A kirakatban, mondjuk 
8 pengő 99 fillérrel van jelezve az 
árucikk. Mondom a kereskedőnek, 
ne tréfáljon, írjon ki ki enc pengőt. 
Válasz : az árkormánybiztosság 
szigorú rendelete ... slb. Jó, szá­
mítani (kalkulálni) nem szabad töb­
bet egy fillérrel sem, kikerekiteni 
az összeget szintén nem szabad. 
De elfogadni szabad többet, egy 
fillér helyeit két fillért szabad ? — 
Egy boltban még visszaadnak egy 
levél gyufát, de másutt nincs gyu- 
gyufa. Ha pedig egyfilléres bélye­
get ád az ember, sok helyen mél­
tatlankodnak, hogy mit csináljanak 
a bélyeggel. Hát fillér helyeit oda­
adják a következő vevőnek. Tudom 
hogy o kincstárnak többe van o 
fillér, mint az értéke. De akkor 
szüntessék meg a páratlan számú 
fillérrel való számítást és akkor 
nem keW fillér

> m Ké' fűszer*».

Kocsis, józan, számolni 
tudó, azonnal felvétetik. 
Teleki 100.33?

Szabótanulút f izetéssel 
felvesz Kiss úriszabóság, 
Ferenc Jótsef-út 16.. Al­
földi palota. 897

Azonanli belépésre fod­
rászsegéd teljes ellátás­
sal és 30—40 P fizetéssel 
felvétetik. — Nyírbátor. 
Klein Ferenc. 891

/Állást kereső 
férfiak

Dr. Naményl Gyuláné, 
Szentendrey Olga gyors­
író- és gépíróiskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan
’ehet. (Engedély : 6475.) 
Vidékieknek vasútked-

vezmény, Battliyámy-u. 1.
495

Mennyiségtanból harma­
dik líceumi tanulónak 
augusztus 1-től pótvizs- 
jjálatra előkészítését „Igé­
nyek niegjclösével kiadó­
ba kérném. v. 893

Csere

Megbízható nős fiatalem­
ber, aki most jött haza a 
frontról, irodai altiszti» 
vagy hasonló állást vál­
lal * Teleki u. 35. sz. 89«

Hégi pénzeket, bronz em­
lékérmeket cserélek, ve­
szek, vagy árukra becse­
rélem, egymillió koronás 
papírpénzt veszünk. Ha 
nem eladó, értékét díj­
mentesen megmondjuk 1 
Papp Lajos illatszerész, 
Kossuth-utca egy V 737

Ajánlat
Hangszer

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra* és ékszerkereskedő­
nek. Sas-utca 2. 60

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros »alak kerti utakra 
kapha tó a Debreceni Mű- 
kögyúrnál. Fürdő n. 2.

5541V. V.

Barack eladó a Siket né­
mák Intézetében. «99

Feliérneműek hímzése 
főzhető fonállal, dísz­
zászlók, jelvények ké­
szítése, párnák monto- 
rozása Pethft kézimun­
ka szakiparában, Szent 
Anna-u. 10. Családi el­
merek festése.

önkéntes urak! Egyen­
ruhára tiszta lenvászon 
érkezett. Tegdes, Kálvin­
iét 19.

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s bril 
liánst napi úrban veszek 
Szelecsényi óra. és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2.

Cl

Egy jókarban lévő fél­
hosszú zongora eladó. 
Fürdő-u. 5. 'T4"4

Kereslet
Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Aranyai, ezüstneműt, ék­
szereket napiáron vesz
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Mosott rongyot vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-u 16 691

Golyősprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk J ózsef kir. hg.-u. 
16 Nyomda.

Zenélöórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek. Marótby Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig.

696

Villanymotort 2 lóerőset 
megvételre keresek. Te­
leki 100. 883

Hentesek és nészárosnk 
figyelmébe I Csonlhulla- 
dékot a legmagasabb na­
piáron veszek Vaskovits 
Pacsirta utca 17. sz. — 
l'elefo "3-94.

Használt bútorokat, iro­
dai berendezést. wert- 
heimkasszát, üzletberen­
dezést, magas áron ve­
szek. Verő. Csapó-u. 10.

298 v. v.

Gazdasági 
eszközök

Használt 100. láO, 200 
literes boroshordót kere­
sek megvételre. Rakov- 
szky-u. 42. I. 3. 843

1000 drb. jófajta borsző­
lő gyökeres vesszőre 
ajánlatot kérek. „Szőlő­
vessző“ jeligére a ki­
adóba. 842

Taposókádat keresek
megvételre. Rakovszky-u. 
42. I. 3. 844

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26-19. 1874

Jókarban lévő tiszta bo- 
roshordót keresek meg­
vételre. Címeket kérem 
a kiadóhivatalban leadni.

645

Veszek és eladok hasz­
nált és új boroshordót, 
tölgyfa bare-li hordót, 
szőlőprést, darálót. Nap­
utca 4. Telefon 32—83.

742

Földvétel
10—12 hold fekete föl­
det tanyával megvételre 
keresek kövesút mellett. 
Ajánlatot „Fekete föld“ 
jeligére a kiadóhivatlba 
kérek. 686

Eladó föld

Sürgősen eladó Kisma- 
cson 15 kh. tiszta szán­
tó. Mitrovits ügyvéd.

865

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümőlcsüst egy szoba, 
konyhás lakással kére 
sek uiexvólelre azonnali 
készpénzfizetésre írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő“ jeligére a kiadó-

* kérek. 732

Bakóczy László
iiigutlaulurgutmi

Irodája 
Werbőcd-utca 8. 
Telefon : 28-26. 
lörvényszóknél 
Saját ház.

Eladó házak ; Csapó ul, 
ca v-égónél négyrendbcll 
lakással. gyümölcsfát 
udvarral. beköltözhető 
húroniszobás lakással, 
örökösök sürgősen elad­
ják : 60.900 P. Bethlen, 
utca közepénél kéi rend­
beli háromszobás lukas 
sál. háromszáz öl gvú- 
mölcsössel kitűnő kar 
ban családi ház : 3(1.1)00 
P. Nagyálloniás közeié- 
ben adómentes úrivilla 
húroniszobás, fürdőszo­
bás lakással, ezer négy- 
szögöl gyümölcsössel: 
60.000 P. Nagyúlomás 
mellett. Vargakertben 4 
rendbeli lakással, három­
száz öl gyümölcsössel: 
36.000 P Nagyálloniás 
közelében egy szoba, 
konyha, kamara. zárt 
veranda, 300 öl remek 
gyümölcsössel: 16.000 P. 
Nyilastelepen kettöszoba. 
elöszobás szép kis úriház 
gyümölcsössel : 11 000 P. 
Nyilastelepi állomásnál 
adómentes családi bár 
kétrendbeli lakással, 15'1 
öl telekkel: 15 000 P 
Nyilastelepi állomás kö­
zelében adóm ntis egy 
szolia. konyha, 221 öl 
gyümölcsössel : 12.000 P

Rádió

Rádiót, bármilyen rend­
szerűt javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, évii- 
zedes gyakorlattal Szabj 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84, telefon: 32-54. 
Vidékieknek soroakfvül.

Eladó ház
Rotbermere-u. ő. szám 
alatt emeletes bérház el­
adó. Értekezni: Pécsi és 
Pap ügyvédeknél. Ipar 
kamara. 641

Ingóság vétel

Kézikocsit keresünk azon 
nali megs-ételre, Méliusz 
könyvkereskedés. 801

Eladó ingóság
Egy jókarban lévő 43 ai 
bőrtalpú cipő eladó. —* 
Rakovszky-u. 42. 1 3 

841

Egy darab 95X210 mére­
tű. 32-es, falbavaló ajtó 
belső üveges, külső feie- 
lappal, ajtótokkal eladó, 
Pesti-u. 65. 895

Kßy ajtó tokkal egy üt1 
eladó. Függetlenségi Kör, 
Hunyadi 2. 906

Bontásból kikerült ajtó 
és ablakok eladók. 
zsonyi-út 21. 896
Eladó igás szekerek, l-es. 
2-es ekék. 1 pár kocsi* 
hám és igáshámok. já­
rom. tézsla Bethlen 24.

890

Nyouuatoti a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. míiinté 
zetének körforgógépén
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